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ВЕЛИЧКО УДК 65.012.8:658.15 СКАРЧЕНКО 
Олена Георгіївна Дмитро Сергійович 

sdima2005@ukr.net КОМПЛЕКСНА СИСТЕМА 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВО-

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 
ПІДПРИЄМСТВА 

COMPLEX SUPPORT SYSTEM OF 
FINANCIAL AND ECONOMIC SECURITY 

OF THE ENTERPRISE 
к.е.н., доцент, Київський 
національний університет 
технологій та дизайну 

магістрант, Київський 
національний університет 
технологій та дизайну 

У статті досліджується сутність і складові системи фінансово-економічної безпеки підприємства та 
обґрунтована необхідність її оцінки. 

В статье исследуется сущность и составляющие системы финансово-экономической безопасности 
предприятия и обоснована необходимость ее оценки. 

In article the essence and making systems of financial and economic security of the enterprise are investigated 
and the necessity of its estimation is substantiated. 

Ключові слова: система, фінансово-економічна безпека, загрози, підприємство, оцінка фінансово-
економічної безпеки 

Ключевые слова: система, финансово-экономическая безопасность, угрозы, предприятие, оценка 
финансово-экономической безопасности 

Keywords: system, financial and economic safety, threats, the enterprise, assessment of financial and economic 
security 

 

АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Сучасний розвиток економіки України характери-

зується швидкими змінами факторів внутрішнього та 
зовнішнього середовища функціонування суб’єкта 
господарювання, що викликають загрозу його фінан-
совим інтересам, спричиняють високий рівень фінан-
сових ризиків. Здатність підприємств вчасно та адек-
ватно реагувати на зовнішні загрози в ринковому се-
редовищі, розробка заходів щодо зменшення їхнього 
впливу є запорукою успішного функціонування на 
ринку. Існування ефективної системи фінансово-еко-
номічної безпеки, яка забезпечить захист суб’єкт гос-
подарювання від загроз є однією із найважливіших 
умов забезпечення його стійкого зростання та форму-
вання позитивних результатів його фінансової діяль-
ності. 

Актуальність теми дослідження обумовлена стрім-
ким наростання кризових явищ та посилення невизна-
ченості та динамічності економічної ситуації вимагає 
від суб’єктів господарювання посилення уваги до пи-
тань власної фінансово-економічної безпеки, виявле-
ння та нейтралізації можливих загроз, небезпек та ри-
зиків, здатних негативним чином вплинути на стан та 
результати їх діяльності. 

Аналіз останніх публікацій і досліджень 
Питанням вивчення теоретичних аспектів системи 

забезпечення фінансово-економічної безпеки підпри-
ємства займалися чисельні науковці, у тому числі: 
О. Ареф’єва, О. Барановський, Д. Баюра, І. Бланк, 
М. Бутко, О. Василик, М. Войнаренко, К. Горячева, 
М. Єрмошенко, Т. Кузенко, В.С. Пономаренко, 
Л. Малюта, В. Мунтіян, В. Нижник, Н. Хрущ, Л. Ше-
маєва та ін.. 

МЕТА СТАТТІ полягає у систематизації й узага-
льненні накопичених знань щодо сутності та скла-
дових комплексної системи забезпечення фінансово-
економічної безпеки підприємства. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
Невід’ємною частиною забезпечення ефективного 

функціонування будь-якого суб’єкта господарювання 
є наявність достатнього обсягу фінансових ресурсів, 
які забезпечують процес виробничої, господарської 
діяльності, виступають одночасно причиною та нас-
лідком його функціонування. Здатність суб’єкта гос-
подарювання стабільно розвиватись визначається 
міцністю його фінансового стану, ефективністю фі-
нансової діяльності та стійкістю до впливу негатив-
них факторів, що в цілому характеризують рівень йо-
го фінансової захищеності. 

Незважаючи на значний науковий доробок вче-
них, теоретична база для формування концептуаль-
них основ фінансово-економічної безпеки та мето-
дичний інструментарій її забезпечення мають все ще 
недостатній ступінь розробленості. Понятійний та ка-
тегорійний апарати потребують подальшого опрацю-
вання. Існують різні точки зору на побудову визначе-
ння як «економічна безпека», «фінансова безпека» та 
«фінансово-економічна безпека». 

Дотепер у вчених немає однозначного трактуван-
ня поняття фінансово- економічної безпеки, оскільки 
найчастіше розрізняють фінансову та економічну без-
пеку окремо. 

Відомий вітчизняний вчений Бланк І.О. у роботі 
«Управління фінансовою безпекою підприємства» 
розглядає фінансову безпеку підприємства з точки зо-
ру кількісно і якісно детермінованого рівня фінансо-
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вого стану підприємства, що забезпечує стабільну за-
хищеність його пріоритетних збалансованих фінансо-
вих інтересів від ідентифікованих реальних і потен-
ційних загроз зовнішнього і внутрішнього характеру, 
параметри якого визначаються на основі його фінан-
сової філософії та створюють необхідні передумови 
фінансової підтримки його стійкого зростання в 
поточному і перспективному періоді [1, с. 24]». 

В.М. Геєць. зазначає, що «фінансова безпека – це 
захищеність фінансових інтересів суб'єктів господа-
рювання на усіх рівнях фінансових відносин, забез-
печеність домашніх господарств, підприємств, орга-
нізацій і установ, регіонів, галузей, секторів економі-
ки, держави фінансовими ресурсами, достатніми для 
задоволення їх потреб і виконання існуючих зобов'я-
зань. Її складовою є якість фінансових інструментів і 
послуг, що захищає наявних і потенційних клієнтів 
від негативного впливу можливих прорахунків і пря-
мих зловживань на їх фінансовий стан, а також гаран-
тує у разі потреби повернення вкладених коштів» [2, 
с. 29]. Багато вчених фінансову безпеку вважають од-
нією зі складових економічної безпеки підприємства. 

Щодо економічної безпеки, то В.Л. Ортинський 
трактує це поняття як «...захищеність його потенціалу 
(виробничого, організаційно-технічного, фінансово-
економічного, соціального) від негативної дії зовні-
ніх та внутрішніх чинників, прямих або непрямих 
економічних загроз, а також здатність суб'єкта до від-
творення» [3]. 

З огляду на вищесказане, досить точно розкриває 
поняття фінансово- економічної безпеки визначення 
дане стосовно до економічної безпеки: «Це результат 
комплексу складових, орієнтованих на усунення фі-
нансово-економічних загроз функціонування та роз-
витку підприємства і забезпечення його фінансової 
стійкості й незалежності, високої конкурентоспро-
можності технологічного потенціалу, оптимальності 
та ефективності організаційної структури, правового 
захисту діяльності, захисту інформаційного середови-
ща, комерційної таємниці, безпеки персоналу, капіта-
лу, майна та комерційних інтересів» [4]. 

Головною метою забезпечення фінансово-еконо-
мічної безпеки суб’єкта господарювання можна вва-
жати досягнення максимальної стабільності його 
функціонування та створення умов для подальшого 
фінансово-економічного розвитку шляхом попере-
дження внутрішніх і зовнішніх загроз. У свою чергу 
забезпечення фінансово-економічної безпеки діяль-
ності підприємства потребує створення власної систе-
ми фінансово-економічної безпеки. 

Комплексну систему економічної безпеки суб’єкта 
господарювання можна трактувати як комплекс вза-
ємопов'язаних організаційно-правових заходів, що 
здійснюються спеціальними службами, підрозділами 
підприємства, спрямованих на захист життєво важли-
вих інтересів особистості та підприємства від реаль-
них або потенційних загроз для забезпечення успіш-
ного фінансово-економічного розвитку. 

До основних завдань комплексної системи фінан-
сово-економічної безпеки підприємства відносять 
наступні (рис. 1) [5]. 

Завдання безпеки реалізуються за окремими нап-
рямками захисту діяльності підприємства, визнача-

ються специфікою його діяльності та загрозами внут-
рішнього та зовнішнього середовищ. 

Для практичного ілюстрування забезпечення фі-
нансово-економічної безпеки підприємства розгляне-
мо її рівень на прикладі ТОВ «Інженерно-технічний 
центр з будівництва». 

Товариство з обмеженою відповідальністю «Інже-
нерно-технічний центр з будівництва» засноване у 
2009 р. фахівцями, що мають багаторічний досвід дія-
льності у сфері будівництва з метою надання високо-
якісних послуг та задоволення всіх потреб замовника. 

З метою оцінки стану фінансової безпеки ТОВ 
«Інженерно-технічний центр з будівництва» необхід-
ним і дуже важливим є адекватний вибір методики 
його оцінки та системи показників, яка б найбільш 
повно і об’єктивно відображала всі аспекти фінансо-
во-економічної діяльності підприємства – ефектив-
ність, прибутковість, захищеність і кредитоспромож-
ність, ділову активність тощо. 

Оцінку рівня фінансово-економічної безпеки необ-
хідно оціінювати за допомогою набору показників, 
який би комплексно оцінював фінансовий стан під-
приємства, як з погляду ризиків, такі ефективності 
діяльності. Особливу увагу варто звернути на показ-
ники фінансової стійкості суб’єкта господарювання, 
оскільки саме вони є визначальними при визначенні 
рівня фінансової безпеки [6]. 

У табл. 1. наведений перелік коефіцієнтів, що є 
ключовими при проведенні експрес-аналізу стану фі-
нансової безпеки суб’єкту підприємництва. 

За основу при побудові кількісної методики оцін-
ки стану фінансової безпеки ТОВ "Інженерно-техніч-
ний центр з будівництва" ми будемо використовувати 
інтегральний показник, максимальне значення якого 
складає 100 балів. Таким чином, зведення наведеного 
переліку показників в один інтегральний пропонуєть-
ся проводити за наступною формулою: 

1

n

i i
i

I MAX P
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i i i
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де I  – інтегральна оцінка рівня фінансової безпе-

ки; iMAX  - максимальна кількість балів за і-тим ко-

ефіцієнтом; iP  – поправочний коефіцієнт; iK – фак-

тичне значення і-го коефіцієнта. 
Оскільки зазначені показники не є рівнозначними 

при визначенні рівня фінансової безпеки ТОВ «Інже-
нерно-технічний центр з будівництва», то необхідно 
здійснити розподіл внеску кожного з коефіцієнтів у 
загальний результат. Крім того, необхідно визначити 
інтервали значень показників за допомогою попра-
вочних коефіцієнтів – та кількість балів, що присвою-
ється експертом. Вважаємо за потрібне ввести три 
групи поправочних коефіцієнтів: 0; 0.5; 1. Дані групи 
відповідають трьом типам оцінки рівня фінансової 
безпеки – критичний, недостатній, достатній. Розпо-
діл значень за поправочними коефіцієнтами наведе-
ний у табл. 2. 

На основі методики наведеної О.Л. Пластуном 
розрахуємо коефіцієнти, що є складовими інтегрова-
ного показника стану фінансової безпеки ТОВ 
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«Інженерно-технічний центр з будівництва» (табл. 3) 
[65]. 

Наступним кроком необхідно визначити інтервали 
значень показників за допомогою поправочних коефі-
цієнтів (табл. 4). 

Маючи значення поправочних коефіцієнтів за 
ключовими показниками аналізу стану фінансової 
безпеки для ТОВ «Інженерно-технічний центр з бу-
дівництва», можемо розрахувати інтегрований показ-
ник стану фінансової безпеки за 2014-16 рр.. 

	

Завдання комплексної системи фінансово-економічної безпеки 

забезпечення економічноі ̈ ефективності господарської діяльності суб'єкта 
господарювання, його фінансової стабільності та фінансової незалежності;	

захист співробітників суб'єкта підприємницької діяльності, його капіталу, 
майна, законних прав та комерційних інтересів від протиправних посягань з 
боку конкурентів і кримінальних угруповань;	

збір та аналіз заінтересованоі ̈ інформації для опрацювання ефективних й 
дієвих управлінських рішень з питань стратегії і тактики розвитку системи 
економічної безпеки підприємства;	

забезпечення високої конкурентноздатності продукціі ̈, товарів та послуг на 
основі ефективного менеджменту та маркетингу фірми;	

збір, аналіз та оцінка інформації про партнерів, конкурентів, клієнтів, інших 
фізичних та юридичних осіб, з метою прии ̆няття превентивних заходів і 
попередження реальних та можливих погроз економічній безпеці;	

забезпечення збереження матеріальних цінностей, грошових коштів та 
відомостеи ̆, що становлять комерційну, банківську та іншу таємницю, що 
охороняється законом; 

організація навчання персоналу підприємства та контролю щодо дотримання 
ним відповідних вимог, норм та правил, спрямованих на забезпечення 
економічної безпеки;  

розробка інструкціі про допуск персоналу фірми до роботи з документами, що 
містять комерційну, банківську чи іншу таємницю, що охороняється законом, 
організація ведення закритого діловодства; 

інші завдання, спрямовані на забезпечення економічноі безпеки підприємства 
та його сталий розвиток 

 
Рис. 1. Завдання комплексної системи фінансово-економічної безпеки підприємства 

Таблиця 1 
Ключові показники експрес-аналізу рівня фінансової безпеки підприємства 

Назва коефіцієнту Економічний зміст 
Нормативне значення за 
основними методиками 

Коефіцієнт зносу 
основних засобів 

Характеризує ступінь зношеності основних засобів 
підприємства 

Менше 0,5 

Фондовіддача 
Характеризує ефективність використання основних 

засобів 
Більше 1 

Рентабельність активів 
Показує, який прибуток одержує підприємство з 

кожної гривні, вкладеної в активи. Дозволяє визначити 
ефективність використання активів підприємства 

Більше 0,05 

Коефіцієнт оборотності 
активів 

Визначає потенціал компанії по одержанню доходу при 
існуючих інвестиціях і структурі капіталу 

Немає 

Коефіцієнт покриття 
загальний 

Характеризує достатність оборотних коштів для 
погашення своїх боргів 

Критичне значення = 2 

Коефіцієнт 
фінансування 

Визначає співвідношення загальної заборгованості та 
власного капіталу 

Менше 1 

Коефіцієнт втрати 
платоспроможності 

Показує, наскільки в силу негативних факторів, можуть 
бути скорочені надходження коштів, щоб при цьому 
була можливість здійснювати необхідні платежі 

Значення даного 
коефіцієнта не повинне 

бути менше 1 
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Таблиця 2 
Максимальні бальні оцінки в розрізі окремих коефіцієнтів аналізу стану фінансової безпеки та 

поправочні коефіцієнти за ключовими показниками для оцінки рівня фінансової безпеки суб’єктів 
підприємництва 

Назва коефіцієнта 
Максимальна 
кількість балів 

Поправочний коефіцієнт 

0,00 0,50 1,00 
Коефіцієнт зносу основних засобів 10 >0,60 0,40-0,60 <0,40 

Фондовіддача 10 <1,00 1,00-2,00 >2,00 

Рентабельність активів 10 <0,00 0,00-0,05 >0,05 

Коефіцієнт оборотності активів 10 <0,50 0,50-0,90 >0,90 
Коефіцієнт покриття загальний 20 <0,80 0,80-1,00; >1,50 1,00-1,50 

Коефіцієнт фінансування 20 >1,10 0,90-1,10 <0,90 

Коефіцієнт втрати 
платоспроможності 

20 <0,85 0,85-1,00 >1,00 
 

Таблиця 3 
Значення коефіцієнтів-складових інтегрального показника стану фінансової безпеки ТОВ 

«ІНЖЕНЕРНО-ТЕХНІЧНИЙ ЦЕНТР З БУДІВНИЦТВА» за період 2014-16 рр. 

Показник 
Рік 

2014 2015 2016 

Коефіцієнт зносу основних засобів 0,319 0,317 0,318 

Фондовіддача основних засобів 2,48 2,61 2,57 

Рентабельність активів 3,18 1,09 -1,97 

Коефіцієнт оборотності активів 0,856 0,889 0,935 

Коефіцієнт покриття загальний 0,704 0,742 0,242 

Коефіцієнт фінансування 0,779 1,02 0,799 

Коефіцієнт втрати платоспроможності 0,3723 0,346 0,0585 
 

Таблиця 4 
Визначення поправочного коефіцієнту за ключовими показниками аналізу стану фінансової безпеки для 

ТОВ «Інженерно-технічний центр з будівництва» за період 2014-16 рр. 

Показник 
Поправочний коефіцієнт 

2014 2015 2016 

Коефіцієнт зносу основних засобів 1 1 1 

Фондовіддача основних засобів 1 1 1 

Рентабельність активів 1 0,5 0 

Коефіцієнт оборотності активів 0,5 0,5 1 

Коефіцієнт покриття загальний 0 0 0 

Коефіцієнт фінансування 0 0,5 0 

Коефіцієнт втрати платоспроможності 0 0 0 
 

Таблиця 5 
Значення інтегрального показника стану фінансової безпеки  

для ТОВ «Інженерно-технічний центр з будівництва» за 2014-16 рр. 

Показник 
Рік 

2014 2015 2016 

Коефіцієнт зносу основних засобів 10 10 10 

Фондовіддача основних засобів 10 10 10 

Рентабельність активів 10 5 0 

Коефіцієнт оборотності активів 5 5 10 

Коефіцієнт покриття загальний 0 0 0 

Коефіцієнт фінансування 0 10 0 

Коефіцієнт втрати платоспроможності 0 0 0 

Загальна кількість балів 35 40 30 
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На основі отриманих значень інтегрального показ-
ника стану фінансової безпеки ТОВ «Інженерно-тех-
нічний центр з будівництва» можна зробити виснов-
ки, що для даного підприємства протягом досліджу-
ваного періоду стан фінансової безпеки підприємства 
характеризувався як недостатній. 

З метою отримання більш достовірної інформації 
про стан фінансової безпеки ТОВ «Інженерно-техніч-
ний центр з будівництва» скористаємося розширеною 
методикою оцінки стану фінансової безпеки підпри-
ємства Ю.Б. Кракос та Р.О. Разгон. Дана методика пе-
редбачає розрахунок комплексної величини, яка ви-
значається інтегральним показником [7]: 

SФБП – інтегральний показник фінансової безпеки 
підприємства; 

SR – комплексний показник оцінки ефективності 
оцінки ефективності управління, бали; 

SПФ – коплексний показник оцінки платоспромож-
ності та фінансової стійкості, бали; 

SДА – коплексний показник оцінки ділової актив-
ності, бали; 

SРС – коплексний показник оцінки ринкової актив-
ності, бали; 

SІП – комплексний показник оцінки інвестиційної 
привабливості, бали 

За кожною складовою інтегрального показника ав-
торами методики були відібрані індикатори, які най-
точніше відображають кожну складову фінансової 
безпеки. До складу комплексного показника включені 
показники які наведені у таблиці 6. 

Оскільки, досліджуване підприємство не є акціо-
нерним товариством, а є товариством з обмеженою 
відповідальністю, показник чистого прибутку на ак-
цію розрахувати не можливо. Саме тому ми вважаємо 
за необхідне виключити даний показник з використо-
вуваної методики. Таким чином, комплексний показ-
ник інвестиційної привабливості буде складатися ли-
ше з коефіцієнту чистої виручки. Результати розра-
хунків складових комплексного показника наведені у 
табл. 7. 

На основі отриманих даних у табл. 7 розрахуємо 
комплексні показники за різними напрямками та зве-
демо їх в один інтегральний показник, що характери-
зує рівень фінансової безпеки підприємства. Резуль-
тати розрахунків наведені у табл. 8. 

Окрім застосування розширеної методики оцінки 
стану фінансової безпеки підприємства, вважаємо за не-
обхідне розширити класифікацію стану фінансової без-
пеки підприємства в залежності від значення інтегра-
льного показника рівня фінансової безпеки (табл. 9). 

Таблиця 6 
Склад комплексного показника оцінки стану фінансової безпеки  

підприємства та нормативні значення його складових 
Показник Нормативне значення 

Комплексний показник оцінки управління 

1. Рентабельність активів більше 0 

2. Рентабельність власного капіталу більше 0 

3. Загальна рентабельність продажів по валовому прибутку більше 0 

4. Рентабельність продукції більше 0 

Комплексний показник оцінки платоспроможності і фінансової стійкості 

1. Коефіцієнт поточної ліквідності 0,6-0,8 

2. Коефіцієнт абсолютної ліквідності 0,2-0,25 

3. Співвідношення кредиторської та дебіторської заборгованості більше 1 

4. Коефіцієнт забезпечення власними обіговими коштами більше 0 

5. Коефіцієнт маневреності власного капіталу більше 0 

Комплексний показник ділової активності 

1. Оборотність активів більше 1 

2. Оборотність основних засобів більше 1 

3. Оборотність оборотних активів більше 1 

4. Оборотність грошових коштів більше 1 

5. Оборотність власного капіталу більше 1 

Комплексний показник ринкової стійкості 

1. Коефіцієнт автономії більше 0,5 

2. Коефіцієнт фінансового ризику менше 1 

3. Коефіцієнт маневреності оборотних активів 0,2-0,3 

4. Коефіцієнт мобільності активів більше 0,5 

5. Індекс постійних активів менше 1 

Комплексний показник інвестиційної привабливості 

1. Коефіцієнт чистої виручки більше 0,7 

2. Показник чистого прибутку на акцію - 
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Таблиця 7 
Значення коефіцієнтів-складових комплексного показника фінансової безпеки  

для ТОВ «Інженерно-технічний центр з будівництва» за 2014-16 рр. 
Показник Рік 

2014 2015 2016 

Комплексний показник оцінки управління 

1. Рентабельність активів 3,18 1,09 -1,97 

2. Рентабельність власного капіталу 5,63 2,07 -4,01 

3. Загальна рентабельність продажів по валовому прибутку 
3,72 1,23 -2,11 

4. Рентабельність продукції 3,87 1,25 -2,07 

Комплексний показник оцінки платоспроможності і фінансової стійкості 

1. Коефіцієнт поточної ліквідності 0,704 0,742 0,242 
2. Коефіцієнт абсолютної ліквідності 0,002 0,007 0,004 
3. Співвідношення кредиторської та 

дебіторської заборгованості 
1,425 1,362 4,23 

4. Коефіцієнт забезпечення власними 
обіговими коштами -0,421 -0,349 -3,13 

5. Коефіцієнт маневреності власного 
капіталу -0,23 -0,264 -0,948 

Комплексний показник ділової активності 

1. Оборотність активів 0,856 0,889 0,935 

2. Оборотність основних засобів 2,48 2,82 2,57 

3. Оборотність оборотних активів 3,12 2,59 3,29 

4. Оборотність грошових коштів 165,37 372,95 288,56 

5. Оборотність власного капіталу 1,51 1,69 1,91 

Комплексний показник ринкової стійкості 

1. Коефіцієнт автономії 0,562 0,98 0,444 

2. Коефіцієнт фінансового ризику 0,779 1,02 1,251 

3. Коефіцієнт маневреності оборотних активів -0,007 -0,028 -0,0057 
4. Коефіцієнт мобільності активів 0,445 0,598 0,1556 

5. Індекс постійних активів 1,23 1264 1,948 

Комплексний показник інвестиційної привабливості 

1. Коефіцієнт чистої виручки 0,053 0,027 -0,021 

2. Показник чистого прибутку на акцію - - - 

 
Таблиця 8 

Значення комплексних показників – складових інтегрального показника стану фінансової безпеки для 
ТОВ «Інженерно-технічний центр з будівництва» за 2014-16 рр. 

Складова фінансової безпеки 
Рік 

2014 2015 2016 

Комплексний показник оцінки управління 1,000 1,000 1,000 
Комплексний показник оцінки платоспроможності і фінансової 

стійкості 
0,700 0,600 0,600 

Комплексний показник ділової активності 1,000 1,000 1,000 

Комплексний показник ринкової стійкості 1,000 1,000 1,000 

Комплексний показник інвестиційної привабливості 0,000 0,000 0,000 

Інтегральний показник фінансової безпеки 3,700 3,600 3,66 
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Таблиця 9 
Класифікація видів рівня фінансової безпеки підприємства 

Значення 
інтегрального 
показника 

Рівень фінансової 
безпеки 

Характеристика 

Менше 2,50 Незадовільний 
Характеризується збитковою діяльністю, низьким рівнем ліквідності та залежністю 

від зовнішніх джерел фінансування 

2,51 – 3,30 Задовільний 
Низький рівень ефективності використання капіталу, характерна нестабільна 

структура капіталу та недостатній рівень ліквідності 

3,31 – 4,10 Нестабільний 
Високий рівень прибутковості та оборотності активів при низькій платоспроможності 

та фінансовій стійкості 

4,11 – 4,89 Впевнений 
Показники, що характеризують рівень фінансової безпеки, знаходяться на 

оптимальному рівні 

Більше 4,9 Ідеальний 
Характеризується надвисоким рівнем прибутковості та платоспроможності. Частіш за 

все підприємства недовгий проміжок часу перебувають в такому стані, оскільки 
такий стан єь виснажливим і ресурсномістким. 

 
На основі наведеної класифікації рівнів фінансової 

безпеки підприємства та розрахунків інтегрального 
показника фінансової безпеки можна зробити вис-
новок, що ТОВ «Інженерно-технічний центр з будів-
ництва» має «нестабільний» рівень фінансової безпе-
ки. Даний стан характеризується високим рівнем при-
бутковості та оборотності активів при низькій плато-
спроможності та фінансовій стійкості. 

ВИСНОВКИ 
В умовах ринкової економіки для промислових 

підприємств оцінка фінансово-економічної безпеки 
важлива, у першу чергу, тому, що їх активно задіяний 
потенціал є визначальним стабілізуючим фактором 
антикризового розвитку, гарантом економічного рос-
ту і підтримки економічної незалежності і безпеки 
країни. 

Проведене дослідження дає змогу констатувати, 
що метою системи фінансово-економічної безпеки 
підприємства повинне бути своєчасне виявлення та 
запобігання всіх можливих загроз для забезпечення 
фінансової стійкості та економічного розвитку під-
приємства. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 
Процес становлення ринкової економічної систе-

ми привертає увагу науковців і практиків до мотива-
ційної функції управління, розкриття та використання 
її можливостей. 

Процес стимулювання праці або трудової діяль-
ності реалізується в первинній соціально-економічній 
системі, що є сукупністю взаємодіючих суб’єктів і 
об’єктів мотивації. У широкому розумінні, суб’єкта-
ми мотивації в туристичній сфері є державні та регіо-
нальні органи управління туризму, відповідні громад-
ські організації та підприємства туристичної сфери, а 
точніше – органи управління підприємствами, що 
займаються створенням умов, за яких активна тру-
дова діяльність дає заплановані заздалегідь резуль-
тати, стає умовою задоволення потреб конкретних 
працівників і суспільства в цілому. Іншими словами, 
на кожному з названих рівнів відбувається розробка 
та застосування спеціальних механізмів стимулюван-
ня, дія яких зумовлює способи реалізації мотивації 
відповідних об’єктів. 

У статті поставленно за мету обгрунтувати функ-
ціональні підсистеми організаційно-економічного ме-
ханізму стимулювання праці актуальні на сучасному 
етапі розвитку туристичної сфери України. 

Аналіз останніх досліджень 
Започатковані в працях Ф. Тейлора, Ф. Глібрейта 

та Л. Глібрейта, Г. Емерсона, М. Фоллет. О. Шелдон, 
Е. Мейо теоретичні та методологічні основи стиму-
лювання праці, були розвинуті в розробках А. Мас-
лоу, Ф. Герцберга, Л. Портера, Е. Лоулера, Д. Мак-
Грегора, Д. Мак-Клеланда, В. Врума, Дж. Локка, 
Б. Скінера. Серед відносно нових і недостатньо відо-
мих нині теорій мотивації, започаткованих наприкінці 
ХХ - початку ХХІ ст. варто назвати комплексну тео-
рію психологічного контакту Е. Шейна, теорії поза-
економічної мотивації Р. Інглегарда, Дж. Хікса, 
П. Дракера, П. Сорокіна, типологічну модель В.І. Гер-
чикова, мотиваційний підхід С. Іваноаої, теорію мо-
тивації через рівень мотивації С. суркова. Вагомий 
внесок у теорію мотивації праці зробили українські 
вчені А.М. Клот, і Г.Т. Куликов. 

Між тим, багато теоретико-методологічних питань 
стимулювання праці залишаються не вирішеними. 
Так, не сформовано єдиного погляду на ієрархію сти-
мулів, недостатньо досліджені залежності застосуван-
ня їх поєднань від ступеня розвитку ринкових відно-
син. Крім того, в науковій літературі приділяється ма-
ло уваги галузевій специфіці стимулювання праці. 

ВИКЛАД МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕНЬ 
Неможливо уявити ефективне функціонування ту-

ристичної сфери регіону без високого рівня коорди-
нації між всіма її складовими: закладами розміщення; 
санаторно-курортними закладами; закладами харчу-
вання; транспортними підприємствами; культурно-
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розважальними закладами; туристичними оператора-
ми в’їздного та виїзного туризму; туристичними аген-
тами; іншими підприємствами, що займаються вироб-
ництвом і продажем туристичних послуг і комплекс-
ного туристичного продукту. У процесі туристичної 
діяльності між суб’єктами туристичного ринку вини-

кають виробничі, фінансові й інформаційні відноси-
ни, що також потребують зовнішнього та внутріш-
нього стимулювання. Розглянемо детальніше процеси 
інституалізації стимулювання підприємницької діяль-
ності в туристичній сфері (рис. 1). 
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Рис. 1. Процеси інституалізації стимулювання підприємницької діяльності в туристичній сфері 

Інституційні рівні стимулювання праці в туризмі 
Зовнішнє стимулювання здійснюється завдяки ме-

ханізмам ринку та державного регулювання. Нама-
гаючись отримати соціально-економічний ефект від 
збалансованого розвитку туризму в країні, держава 
формує нормативно-правові, регуляторні, інституцій-
ні та фінансові механізми перетворення туризму на 
високорентабельну економічну галузь, складовими 
яких є системи стимулювання створення та просуван-
ня на ринок конкурентоспроможного туристичного 
продукту. 

Відповідно, на рівні держави, окремого регіону 
або сектору туристичної сфери об’єктами управління 
виступають підприємства, а предметом стимулюван-
ня є скоріше не праця як така, а трудова діяльність їх 
колективів. О.Д. Вітвицька пропонує вважати об’єк-
том управління на цьому рівні власне підприємни-
цьку діяльність, що має на меті не тільки задоволення 
потреб людини в умовах поділу праці та ринку, а й 
досягнення певних суспільних цінностей [1, c. 129]. 
Узагальнюючою метою стимулювання підприємни-
цької діяльності на національному, регіональному та 
галузевому рівнях є насамперед забезпечення висо-

кого рівня соціально-економічного розвитку держави, 
її регіонів і галузей економіки, створення умов для 
життєдіяльності людей; задоволення їх потреб у ту-
ристичних товарах та послугах; забезпечення зайня-
тості населення; забезпечення економічної безпеки 
держави; збалансування функціонування та розвитку 
господарського комплексу; забезпечення раціональ-
ного використання туристсько-рекреаційних ресурсів 
ресурсів; створення умов для забезпечення кооперації 
виробництва. 

На думку Вітвіцького, “механізм стимулювання 
підприємницької діяльності представлений як сукуп-
ність засобів, важелів, інших чинників, що спонука-
ють розвиток підприємництва у напрямках вирішення 
найважливіших потреб даного регіону, (держави), а 
та-кож певних правил їх взаємодії” [1, c. 127]. Сту-
пінь та оптимальність державного регулювання під-
приємницької діяльності визначається такими чинни-
ками, як рівень розвитку ринкової економіки в країні, 
зрілість громадського суспільства, укорінення демо-
кратії в громадському середовищі тощо [2, c. 15]. На 
додаткове стимулювання з боку держави можуть роз-
раховувати ті підприємці, які спеціалізуються на ви-
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дах чи формах туризму, визначених державою пріо-
ритетними (в’їзний, внутрішній, соціальний), або пра-
цюючих в регіонах пріоритетного розвитку туризму. 

Щодо ринкових механізмів, зокрема взаємодії по-
питу і пропозиції та конкуренції, то вони самі по собі 
володіють стимулюючим ефектом, підтримуючи по-
стійне прагнення підприємницьких структур до отри-
мання сталого прибутку шляхом формування та ре-
алізації ефективної виробничої, економічної, інфор-
маційної, маркетингової політики. 

У середині туристичної сфери також формуються 
мотивуючі механізми. Технологічні, фінансові, ін-
формаційні зв’язки між підприємствами туристичної 
сфери зумовлюють взаємозалежність результатів ро-
боти окремих підприємств, отже, відповідно, резуль-
татів праці їх персоналу, та сприяють утворенню спе-
цифічних форм стимулювання на галузевому або ре-
гіональному рівнях. Дійсно, виробники послуг заці-
кавлені в ефективній праці працівників туроператорів 
і турагентів, адже перші формують туристичний про-
дукт і реалізують його самостійно або через посеред-
ництво агентів. Саме тому на підприємствах, що від-
носяться до виробників основних туристичних по-
слуг, існують спеціальні програми співпраці з посе-
редниками, включаючи заходи стимулювання як дія-
льності підприємств, так і окремих їх співробітників. 
Задля створення ефективної збутової мережі туропе-
ратори та виробники здійснюють заходи щодо забез-
печення зон впливу своїм посередникам, запобігання 
надмірної конкуренції між ними [5]. 

Ця зацікавленість має зворотній напрям – операто-
ри й агенти, змагаючись за споживача, повинні гаран-
тувати високу якість послуг, що входять до турпа-
кету. Натомість механізм зворотного впливу посеред-
ників на ефективність праці персоналу підприємств-
виробників поки не існує. 

Об’єктом мотивації праці для органів управління 
конкретних підприємств виступає персонал цих під-
приємств, а метою – забезпечення одержання прибут-
ку та соціально-економічного пристижу в суспільстві. 

Проведення досліджень та сучасні наукові дороб-
ки з цього питання вказують на серйозні деформації 
існуючого в туристичній сфері України організацій-
но-економічного механізму стимулювання праці, зок-
рема, загальну трудову пасивність працюючих; ни-
зьку значущість засобів нематеріального стимулюва-
ння; переважне визначення статусу працюючого за не 
трудовими критеріями; наявність у працюючих ба-
жання мати стабільну, високооплачувану роботу, але 
з низькою інтенсивністю праці, що не вимагала б по-
стійного підвищення кваліфікації. Наявні системи ма-
теріального стимулювання характеризуються науков-
цями як не прозорі, не завжди пов’язані з продуктив-
ністю праці, побудовані на особистих стосунках між 
керівництвом і конкретними працівниками, а це в 
решті решт призводить до поступової втрати ними 
стимулюючої функції [4, c. 7]. Крім того, на підпри-
ємствах застосовуються морально застарілі шкали 
преміювання та стимулювання співробітників. 

Між тим, на сучасному етапі розвитку економіч-
них відносин у сфері туризму метою розробки меха-
нізму стимулювання має стати підвищення доходнос-
ті туризму в межах конкретної території, що характе-

ризується певним організаційним, кадровим, фінансо-
вим потенціалом і функціональними умовами, зумов-
люючи форми розвитку туристичного підприємства. 

Найважливішими підсистемами організаційно-
економічного механізму повинні стати ті, що заснова-
ні на взаємодії держави та приватного сектору турис-
тичної сфери. Основні аспекти такої взаємодії добре 
висвітлені в наукових виданнях, тому спробуємо роз-
глянути їх крізь призму формування механізму сти-
мулювання. 

Зважаючи на існування певних протиріч між еко-
номічними інтересами держави та підприємців, нині 
прийнято розглядати взаємодію суб’єктів господарю-
вання та місцевих органів влади не з позиції пріори-
тетності, а як координацію діяльності, створення 
останніми сприятливого зовнішнього середовища, за-
безпечення його стабільності, законності тощо. Це 
актуально як на рівні країни, так і на рівні її регіонів, 
а отже, обов’язковим є опрацювання принципів спів-
праці між партнерами, зокрема і через підготовку мо-
делей правових і організаційних рішень. 

Спрямування зусиль на мотивацію економічних 
інтересів суб’єктів господарювання призводить до 
активізації підприємницьких ініціатив у туристичній 
сфері та позитивно впливає на економічну ситуацію в 
регіоні: туристи залишають тут кошти, зростають 
надходження до бюджету, збільшується кількість ро-
бочих місць. При цьому взаємодія між підприємцями 
та державними установами повинна будуватись на 
принципах взаємовигоди, взаємовпливу та контролю. 

Першим пунктом перетинів інтересів є викорис-
тання з туристичною метою територій, що охороня-
ються законодавством. Держава змушена гарантувати 
одночасно захищеність таких територій, перешкоджа-
ти надмірному антропогенному навантаженню та 
сприяти їх залученню до створення місцевого турпро-
дукту та його популяризації на зовнішньому і внут-
рішньому ринках. Відповідно, працювати повинні й 
обмеження, і стимули. 

Це стосується прав туристів на отримання якісних 
туристичних послуг. Через запровадження процедур 
ліцензування, сертифікації та стандартизації, держава 
не тільки бере на себе контроль за якістю турпро-
дукту, проданого на її території суб’єктами туристи-
ного підприємництва, а й сприяє підвищенню його 
конкурентоспроможності. 

Наступним аспектом взаємодії є заохочення впро-
вадження технологічних, виробничих, управлінських, 
соціальних, економічних інновацій, орієнтованих на 
підвищення прибутковості туристичної сфери, її соці-
алізацію й екологізацію. Зважаючи на високий ступі-
нь підприємницького опору та недостатність відпо-
відного інфраструктурного забезпечення, держава 
спрямовує зусилля щодо підтримки інноваційних іні-
ціатив на залучення інвестицій у розвиток туристич-
ної інфраструктури, надання преференцій для будів-
ництва нової та модернізації наявної інфраструктури, 
формування інноваційних продуктів, що зменшують 
негативний вплив сезонності туристичного попиту на 
навколишнє середовище, особливо в межах обтяже-
них цінних природних просторів, оптимізацію кадро-
вого забезпечення туристичної сфери [6]. 

Особливого стимулювання з боку держави потре-
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бують і соціальні ініціативи підприємців, адже нині 
відсутність умов і низька рентабельність обслугову-
вання людей із фізичними вадами та представників 
малозабезпечених верств населення змушує власни-
ків туристичного бізнесу відмовитися від роботи на 
цих сегментах ринку і лишає названі категорії потен-
ційних споживачів можливості здійснити подорож те-
риторією України [7]. 

Крім прямих методів впливу на підприємницьке 
середовище, до яких традиційно відносять податкові 
пільги ти підприємцям, що обслуговують не прибут-
кові сегменти або виділяють кошти на підтримання, 
збереження та реконструкцію об’єктів туристичного 
показу, та штрафні санкції у випадку нанесення шко-
ди об’єктам туристичного показу, узгодження інтере-
сів держави та бізнесу відбувається через запровадже-
ння системи таких стимулів, як: 

– запровадження чітких правил взаємодії держава-
підприємець, єдиних для всіх учасників, і забезпечен-
ня їх безумовного дотримання та невідворотності; 

– спрощення та прискорення адміністративних 
процесів, особливо пов’язаних з наданням земельних 
ділянок під будівництво об’єктів туристичної інфра-
структури, оформленням відповідної документації на 
здійснення реконструкції або модернізації діючих 
об’єктів, реєстрацією бізнесу, отриманням ліцензії 
або сертифіката відповідності туристичних послуг; 

– ініціювання громадських ініціатив у сфері туриз-
му, залучення підприємців до прийняття владних рі-
шень щодо туристичного розвитку регіону у формі 
проведення соціологічних опитувань, громадських 
слухань, дорадчих комітетів, залучення до експерт-
них груп; 

– забезпечення інформаційної прозорості співпра-
ці, включаючи оприлюднення даних обробки статис-
тичних звітів суб’єктів туристичного підприємництві 
та спеціально проведених маркетингових досліджень, 
запланованих заходів, інвестиційні проекти та консу-
льтаційної допомоги щодо окремих аспектів турис-
тичного бізнесу; 

– забезпечення маркетингової підтримки тих видів 
туризму, що є пріоритетними для регіону, участь у 
пропагуванні місцевого туристичного продукту, ви-
данні та розповсюдженні рекламної продукції із за-
значенням інформації про повні категорії підприєм-
ців; організація, проведення й участь у спеціалізова-
них туристичних виставочно-ярмаркових заходах; 

– забезпечення технічної підтримки для людей з 
фізичними вадами; 

– перегляд систем управління атракціонами, вклю-
чаючи режими їх роботи, форми допуску до них ту-
ристів, забезпечення експлуатаційного обслуговува-
ння, адаптація їх до вимог ринку; 

– забезпечення доступу підприємств туристичної 

сфери до капіталу за допомогою профілювання сис-
теми гарантії, інвестиційних рекомендацій та позико-
вих фондів, в тому числі регіональних, поширення 
інформації щодо альтернативних інструментів фінан-
сування господарської діяльності – фондів високого 
ризику, ринку капіталів; 

– організація основних заходів, спрямованих на 
підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфіка-
ції працівників туристичної сфери. 

ВИСНОВКИ 
Використання тих чи інших стимулів повинне ди-

ференціюватись залежно від ступеня пріоритетності 
для регіону виду туристичної діяльності, якою зай-
мається підприємець. 

Пріоритетними для всіх регіонів України є нині 
іноземний і внутрішній туризм, а також соціальні ви-
ди туризму. 

Важливим об’єктом мотивації є підприємницькі 
ініціативи, спрямовані на створення в туристичній 
сфері регіону України інтеграційних утворень, у яких 
відбувається акумуляція коштів і які здатні впливати 
на туристичну політику регіону. 
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ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ФІНАНСОВУ БЕЗПЕКУ СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ 

FACTORS OF INFLUENCE ON FINANCIAL SAFETY OF INSURANCE COMPANIES 

У статті розкриваються наукові підходи до визначення поняття «фінансова безпека страховика», 
досліджено фактори впливу на фінансову безпеку страхових компаній. Поряд з цим, за допомогою програ-
ми Statistica було розроблено регресійну модель виявлення факторів впливу на прибуток страховиків, як 
основного елементу забезпечення фінансової безпеки страхового ринку.  

В статье раскрываются научные подходы к определению понятия «финансовая безопасность страхов-
щика», исследованы факторы влияния на финансовую безопасность страховых компаний. Наряду с этим, 
с помощью программы Statistica была создана регрессионная модель выявления факторов влияния на 
прибыль страховщиков, как основного элемента обеспечения финансовой безопасности страхового рынка. 

The article reveals scientific approaches to the definition of "financial security of the insurer", investigates 
factors affecting the financial security of insurance companies. Besides, using the program “Statistica” a regression 
model was developed for identifying the factors, which influence the profit of insurers as the key element of ensuring 
the financial security of the insurance market. 
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ВСТУП 
Ефективно функціонуючий страховий ринок є за-

порукою успішної держави в економічному просторі. 
Головним індикатором надійності страхового ринку є 
його фінансова безпека, котра сприяє створенню ефек-
тивної системи захисту як суб’єктів господарювання 
разом з населенням, так і держави в цілому. Спира-
ючись на вище сказане, питання фінансової безпеки 
страхового ринку є досить актуальним. Численна кі-
лькість науковців досліджують саме визначення сут-
ності поняття «фінансова безпека страховиків». По-
ряд з цим досліджуються й фактори впливу на фінан-
сову безпеку страхової галузі. Наукові надбання дос-
лідників в даній сфері зводяться до виявлення факто-
рів впливу на фінансову безпеку страхового ринку ті-
льки через загальні фактори. В своїй праці ми вважа-
ємо за доцільне при проведенні факторного аналізу 
брати до уваги як внутрішні, так і зовнішні фактори 
впливу на страховий ринок.  

МЕТА РОБОТИ полягає у поглибленні теоретич-
них засад фінансової безпеки страхових компаній, як 
головної складової забезпечення фінансової безпеки 
страхового ринку, а також визначення факторів впли-
ву на фінансову безпеку страховиків та страхового 

ринку.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Інформаційною основою роботи є наукові праці, 

ресурси Internet, законодавча база, офіційні статис-
тичні матеріали. 

При проведенні дослідження використано загаль-
нонаукові та спеціальні методи дослідження, а саме: 
аналіз і синтез, абстрагування та узагальнення – для 
уточнення категоріально-понятійного апарату, таб-
личний, графічний, методи структурно-логічного ана-
лізу, факторно-кореляційного аналізу та програма 
Statistica - для оцінювання факторів впливу на прибу-
ток страховиків.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Фінансова безпека країни є головним постулатом 

у діяльності керівних органів. Однією з складових за-
безпечення фінансової безпеки країни є фінансова 
безпека страхового ринку. Але ми маємо розуміти, що 
страховий ринок і всі процеси, що відбуваються на 
ньому формують самі страховики. Тому доцільно роз-
глядати саме фінансову безпеку страховиків. 

Підходів до визначення сутності категорії «фінан-
сова безпека страховика» є безліч. Наведемо, на наш 
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погляд, більш влучні та конкретизовані визначення 
науковців.  

Фінансова безпека страховика – це рівень забезпе-
ченості страхової компанії фінансовими ресурсами, 
що дозволив би їй у разі потреби відшкодувати об-
умовлені у договорах збитки її клієнтів і забезпечити 
ефективне функціонування [1]. 

У своїх працях Кравченко О.В. виражає думку, що 
при визначенні сутності фінансової безпеки для стра-
ховика важливо виконувати прийнятні на себе стра-
хові та інші зобов’язання за умови забезпечення на-
лежного рівня фінансової стійкості страхових опера-
цій [2]. 

При іншому підході фінансова безпека страхової 
компанії розглядається як здатність компанії виваже-
но і оптимально підходити до використання і управ-
ління своїми фінансовими ресурсами, здійснювати їх 
чіткий контроль, оперативно реагувати на будь-які за-
грози, внутрішні чи зовнішні, з метою їх мінімізації 
або уникнення без шкоди для загальної діяльності [3]. 
Дане визначення має досить великий спектр дії, адже 
якщо тільки проаналізувати загрози, яким підлягає 
фінансова безпека страховика, то можна побачити ве-
лику варіацію щодо суб’єктів, які її викликають. При 
цьому з’являється в рази більша кількість заходів, 
спрямованих на перешкоджання впливу різносторон-
ніх загроз на страхову компанію.  

До визначення заданого поняття Рубан О.О. піді-
йшов з точки зору фінансового аналізу, визначивши 
фінансову безпеку як інтегральну характеристику ус-
пішного функціонування страхової компанії, яка 
ґрунтується на ліквідності, платоспроможності, фі-
нансовій стійкості та характеризує фінансовий стан 
страховика у довгостроковій перспективі [4].  

На думку Ткаченко Н.В. дане поняття залежить 
від забезпеченості фінансовими ресурсами і рівня ор-
ганізації фінансового менеджменту страхової органі-
зації та є основою забезпечення фінансової стійкості 

страхової компанії [5]. 
Як бачимо існують різні погляди щодо визначення 

фінансової безпеки страховика, але проаналізувавши 
їх можна дійти до висновку, що більшість вчених роз-
глядають фінансову безпеку безпосередньо як здат-
ність страхової компанії компенсувати кошти в разі 
необхідності.  

Систематизуючи всі вищенаведені поняття, може-
мо запропонувати власне визначення фінансової без-
пеки страховиків. 

Фінансова безпека страховика – це діяльність 
страховика, пов’язана з достатньою забезпеченістю 
фінансовими ресурсами, яка дозволяє у разі виник-
нення необхідності відшкодовувати обумовлені у до-
говорах страхування збитки клієнтів, що дозволяє збі-
льшити рівень довіри до страховиків. Також велику 
увагу потрібно приділяти фінансовому менеджменту, 
який має на меті попереджати про внутрішні та зов-
нішні загрози, а також ефективно управляти фінансо-
вими ресурсами, для збільшення їх у довгостроковій 
перспективі [6]. 

Важливим моментом у дослідженні фінансової 
безпеки страхового ринку є аналіз і усунення факто-
рів, котрі можуть викликати фінансову небезпеку. 
Досліджуючи дану тематику, ми дійшли до висновку, 
що фінансова безпека страховиків підлягає впливу як 
об’єктивних і суб’єктивних, так і внутрішніх та зовні-
ніх факторів, які головним чином визначаються ста-
ном розвитку страхового ринку, фінансовою резуль-
тативністю та ефективністю діяльності. 

Страховики не в змозі бути стійкими до всіх ризи-
кових факторів, тому рівень їх фінансової стійкості, а 
отже й безпечності, буде залежати від кількості фак-
торів, котрі визначають стійкість страховиків.  

Журавльова О.Є. у своїх дослідженнях згрупувала 
внутрішні та зовнішні фактори, що мають вплив на 
фінансову безпеку страховиків (рис 1).  
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Рис. 1. Фактори, що впливають на фінансову безпеку страховиків 

До зовнішніх належать фактори, котрі спричинені 
зовнішнім середовищем. Відповідно до рис. 1 до них 
належать: економічні, соціальні, психологічні та еко-
логічні фактори. Ми вважаємо за доцільне додати до 
наведеного групування зовнішніх факторів також по-
літичні фактори, адже вони також значно можуть 
вплинути на діяльність страховиків. За умов нестабі-
льної політичної ситуації в країні може погіршитися 
інвестиційна активність, що в свою чергу може галь-
мувати розвиток страховиків [7]. 

Інші дослідники до зовнішніх факторів додають: 

– кризові явища на світових фінансових ринках; 
– посилення конвергентних процесів; 
– загострення соціально-політичної ситуації в країні; 
– зменшення рівня платоспроможного попиту на-

селення та суб’єктів господарювання [8].  
До внутрішніх факторів належать: розмір власно-

го капіталу, тарифна політика, збалансованість стра-
хового портфеля, інвестиційна політика, стратегія 
розподілу прибутку, організаційна структура підпри-
ємства, склад та фінансова стійкість засновників стра-
хової компанії тощо [7].  
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При дослідженні фінансової безпеки страховиків 
нами було побудовано багатофакторну економіко-ма-
тематичну модель. Основною метою кореляційно-
регресійного аналізу є встановлення причинних за-
лежностей між явищами, котрі зумовлені складним 
комплексом різних за характером і сутністю причин 
[9]. 

У ході роботи ми здійснили перевірку значень 
факторів на наявність суттєвих погрішностей. Також 
за допомогою критерію середнього абсолютного від-
хилення нами була здійснена перевірка гіпотези про 
нормальність розподілу вихідної вибірки даних. 

Найважливішим етапом у виявленні факторів 
впливу на фінансову безпеку страховиків є визначен-
ня показника, котрий достатньо точно характеризує 
фінансову безпеку даного ринку. Адже для виявлення 
впливу факторів, потребуються конкретні дані фінан-
сової безпеки. 

Одним з головних показників, що характеризує 
фінансову безпеку страхових компаній є прибуток 
страховиків. Це твердження обґрунтовується визна-
ченням самої сутності поняття «фінансова безпека 
страховика». Саме в ньому сказано, що це діяльність 
страховика, пов’язана з достатньою забезпеченістю 
фінансовими ресурсами, котрі в свою чергу форму-
ються з отриманого прибутку. Тому прибуток є го-
ловним рушієм у веденні страхової справи.  

Прибуток гарантує наявність фінансових ресурсів, 
котрі у разі виникнення страхової події повинні бути 
відшкодовані в якнайшвидші терміни. З огляду на це, 
при побудові моделі ми обрали прибуток страхових 
компаній як один з важливих елементів забезпечення 

фінансової безпеки страховиків. Варто зауважити, що 
прибуток, взятий нами для аналізу, є загальним по 
ринку страхування. Адже одна компанія не може ві-
дображати цілісної картини стану ринку. Тому для 
побудови регресійної моделі ми обрали загальний 
прибуток страховиків України. 

Під час побудови моделі нам необхідно визначити 
залежну і факторні ознаки. Таким чином, у нашому 
дослідженні залежною змінною (Y) виступає прибу-
ток страховиків України. При обранні факторів впли-
ву (Xn) на визначену змінну, ми взяли до уваги факто-
ри як внутрішнього, так і зовнішнього впливу. До 
факторів внутрішнього впливу ми вважаємо за доці-
льне віднести наступні чинники: 

- загальний розмір активів страховиків; 
- страхові резерви страхових компаній; 
- власний капітал страховиків; 
- рівень чистих виплат; 
- частка валових страхових премій у ВВП. 
До зовнішніх факторів ми віднесли наступні по-

казники: 
- рівень рентабельності підприємств; 
- валютний курс гривні до долара; 
- облікова ставка НБУ; 
- прямі іноземні інвестиції. 
Період дослідження складає 16 років і охоплює 

період 2001-16 рр.. 
У табл. 1 наведено масив вхідних статистичних 

даних для побудови регресійної моделі за даними На-
ціональної комісії з цінних паперів та фондового рин-
ку [10] та Державної служби статистики України [11]. 

Таблиця 1 
Динаміка факторів впливу на прибуток страховиків України 
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У Х1 Х2 Х3 Х4 Х5 Х6 Х7 Х8 Х9 

2001 802 2269,3 3007,4 0,37 9,8 16,01 5 13 4,0 2,1 
2002 940,2 4314,6 5329,4 1,97 10,1 14,2 5 7 4,2 1,6 
2003 1913,2 10457,4 9028,9 3,42 5,2 11,6 5,32 8 4,3 2,8 
2004 3175,2 20012,8 17543,4 5,63 33,9 14,6 5,33 9 6,4 2,6 
2005 3336,9 20920,1 12346,5 2,86 34 26 5,33 10 7,0 9,1 
2006 1954 23994,6 15296,1 2,54 11,1 26,5 5,30 9 6,6 5,2 
2007 2584,6 32213,0 12639,0 2,51 8831,1 31,4 5,05 8 6,8 7,1 
2008 2675,5 41930,5 10904,1 2,53 11208,9 40,9 5,05 12 3,9 5,9 
2009 1739,1 41970,1 10141,3 2,24 10978,7 50 5,85 10 3,3 4,1 
2010 99,2 45234,6 11371,8 2,13 12120,4 44,2 7,71 8 4,0 4,7 
2011 30,2 48122,7 11179,3 1,72 12484,8 26,2 7,98 8 5,9 4,4 
2012 96,9 56224,7 12577,6 1,53 14108,2 24,5 7,96 8 5,0 4,7 
2013 46,4 66387,2 14435,7 1,97 11031,5 21,2 7,99 7 3,9 2,5 
2014 -49,9 70261,2 15828,0 1,71 12790,3 26,3 7,99 14 -4,1 0,6 
2015 5,9 60729,1 18376,3 1,50 14134,1 34 12,95 22 1,0 3,4 
2016 -6 56075,6 20936,7 1,29 14592,6 32,3 23,44 14 7,4 3,7 

 
На основі наведених даних за допомогою програ-

ми Statistica, нами було побудовано економіко-мате-
матичну модель прибутку страхових компаній. В мо-
делі було виявлено мультиколінеарність, що суттєво 
погіршує результати дослідження. 

Шляхом поступового виключення факторних оз-
нак, які спричиняють появу мультиколінеарності, бу-
ло прийнято рішення залишити 6 із 9 факторних оз-
нак. Підтвердженням відсутності мультиколінеарнос-
ті в моделі є одержана кореляційна матриця:  
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Змінна х2 х3 х8 х7 х5 х9 у 

х2 1 0,34 0,47 0,23 0,30 0,2 -0,03 

х3 0,34 1 0,32 -0,31 -0,21 0,14 0,7 

х8 0,47 0,32 1 0,04 -0,20 0,44 0,26 

х7 0,23 -0,31 0,04 1 0,26 -0,17 -0,24 

х5 0,30 -0,21 -0,20 0,26 1 0,39 -0,07 

х9 0,20 0,14 0,44 -0,17 0,39 1 0,54 

у -0,03 0,70 0,26 -0,24 -0,07 0,54 1 
 

(1) 

 
Після проведення всіх поступових дій в програмі 

Statistica нами були отримані результати, котрі 
наведені у табл. 2. 

Близькість коефіцієнта кореляції до одиниці (r =  
= 0,934) свідчить про тісний лінійний зв'язок факторів 
і результуючого показника. 

Варто зауважити, що у створеній моделі три фак-
тори здійснюють статистично значущий вплив на при-

буток страховиків (страхові резерви, частка валових 
страхових премій у ВВП та прямі іноземні інвести-
ції), так як їх значення мають червоний колір, що від-
повідно до програми Statistica, означає статистичну 
значущість даних. Крім того, відповідно до розрахун-
ків значення критерію Фішера (F-крит.) вся модель 
також є статистично значимою. 

Таблиця 2 
Отримані результати кореляційно – регресійного аналізу 

Незалежна змінна Параметр рівняння регресії t-критерій 
Х0 7135,97 1,78657 
Х2 -2483,19 -2,32987 
Х3 940,91 5,82274 
Х5 -12,98 -0,57746 
Х7 84,39 1,81604 
Х8 -230,98 -0,68163 
Х9 383,30 3,49189 

R2 = 0,87 
F-критерій (6,9) = 10,312 

 
У результаті розрахунків нами було отримано 

наступну регресійну модель:  

Y = 7135,97 – 2483,19 x Х2 + 940,91 х Х3 – 
– 12,98 х Х5 + 84,39 х Х7 – 230,98 х Х8 + 382,30 х Х9 

(2) 

З проведених розрахунків можна зробити висно-
вок, що обсяги страхових резервів, частка валових 
страхових премій у ВВП та прямі іноземні інвестиції 
мають значний вплив на прибуток страховиків, а от-
же, і на фінансову безпеку страхових компаній. 

Крім того, окремі дослідники наголошують на 
важливості впливу якісних факторів на фінансову 
безпеку страховиків. Дані фактори зумовлені викорис-
танням неефективної системи фінансового менеджмен-
ту страховиків. Але в наше дослідження якісні факто-
ри нажаль не були включені. Причиною цього є зак-
ритість інформації, щодо якісних показників. До да-
ної категорії факторів можна віднести наступні чин-
ники: 

– незбалансованості страхового портфеля компа-
ній; 

– проведення неякісної андеррайтингової, тариф-
ної та інвестиційної політики; 

– незбалансованість структури майна та джерел 
фінансування діяльності компанії. 

Якщо не приділяти достатню увагу фінансовій 
безпеці в загальній системі управління страховими 

компаніями, то наслідки можуть стати непоправними. 
Саме страхові компанії з низьким рівнем фінансової 
безпеки мають проблеми зі зменшенням рівня ліквід-
ності та платоспроможності, ускладненим процесом 
прийняття ефективних управлінських рішень. Тому 
для досягнення загальної фінансової безпеки страхо-
вого ринку кожен страховик має спочатку забезпечи-
ти фінансову безпеку власної страхової компанії.  

ВИСНОВКИ 
Отже, підсумовуючи результати проведеного дос-

лідження можна зробити висновок про те, що фінан-
сова безпека страховиків є важливою складовою фі-
нансової безпеки страхового ринку зокрема та країни 
в цілому. Вагома роль страхових компаній у ринковій 
економіці вимагає від них приділення особливої ува-
ги організації та управлінню власними фінансами та 
страховими резервами що є запорукою забезпечення 
фінансової безпеки. Тільки в єдності страховиків з 
державою, страховий ринок України зазнає позитив-
них та таких бажаних змін.  
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Визначено особливості функціонування системи міжбюджетних трансфертів як інструменту 
бюджетного регулювання економічного розвитку. Проаналізовано динаміку міжбюджетних трансфертів 
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ефективності міжбюджетних відносин.. 

Определены особенности функционирования системы межбюджетных трансфертов как инстру-
мента бюджетного регулирования экономического развития. Проанализирована динамика межбюджет-
ных трансфертов в Украине и определен их удельный вес в доходах местных бюджетов. Предложены 
направления повышения эффективности межбюджетных отношений. 
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ВСТУП 
Однією з головних умов збалансованого соціаль-

но-економічного розвитку країни є ефективно діюча 
система міжбюджетних відносин, яка постійно удос-
коналюється з метою згладжування нерівностей в 
економічному розвитку регіонів та базується на ви-
значенні чітких повноважень органів місцевого само-
врядування. 

Започаткована прийняттям Конституції України 
(1996 р.) та Законом «Про місцеве самоврядування в 
Україні» (1997 р.) реформа системи міжбюджетних 
відносин набула нового змісту з введенням в дію Бю-
джетного кодексу України. Виначальною метою ре-
форм того часу щодо місцевого самоврядування було 
зміцнення фінансової спроможності місцевих бюдже-
тів. Проте ці реформи не визначали чітких функціона-
льних обов’язків органів місцевого самоврядування 
обласного, районного та сільського рівнів, що в решті 
решт не призвело до очікуваних результатів. Тож змі-
ни до Бюджетного та Податкового кодексів у 2014 р. 
стали логічним продовженням розпочатих і не завер-
шених реформ, а запровадження бюджетної децент-
ралізації можна вважати новим етапом розвитку між-
бюджетних відносин у нашій країні. Однак проблеми 
підвищення ефективності міжбюджетних відносин з 
метою зміцнення фінансової спроможності місцевих 
бюджетів потребують розроблення рекомендацій 
щодо їх розв’язання. 

МЕТА РОБОТИ полягає у дослідженні та оцінці 
практики розподілу міжбюджетних трансфертів в 
контексті досягнення фінансової спроможності тери-
торіальних громад та узагальнення результатів ре-

форми.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
ресурси Internet та нормативно-правові акти. 

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та узагаль-
нення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Міжбюджетні відносини являють собою один із 

найбільш широко використовуваних фінансових ме-
ханізмів держави, що застосовується для подолання 
диспропорцій у ресурсному забезпеченні різних тери-
торій, підтримки збалансованості та стимулювання 
розвитку економіки регіонів через сукупність форм, 
засобів та інструментів організації міжбюджетних 
відносин [3, С. 220]. 

До 2015 р. в Україні використовували наступні 
форми міжбюджетних трансфертів, що передбачали-
ся Бюджетним кодексом України (ст. 96): дотації ви-
рівнювання; субвенції; кошти, що передаються до 
державного бюджету України та місцевих бюджетів з 
інших місцевих бюджетів, та інші дотації. Але 28 
грудня 2014 р. було прийнято ряд змін до Податково-
го та Бюджетного кодексів, внаслідок яких держава 
відмовилась від застосування деяких видів трансфер-
тів.  

Упродовж 2014-17 рр. в Україні відбулися суттєві 
зміни в міжбюджетних відносинах, які пов’язані з 
активізацією децентралізацій них процесів та дозво-
лили: розширити принципи самостійності місцевих 
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бюджетів (визначено терміни затвердження місцевих 
бюджетів, незалежно від прийняття Державного бю-
джету); перерозподілити видаткові повноваження між 
органами влади різних рівнів відповідно до принципу 
субсидіарності; закріпити за місцевими бюджетами 
певний перелік джерел, які сприятимуть нарощенню 
власної ресурсної бази; закріпити за галузевими мі-
ністерствами певні види субвенцій для фінансування 
делегованих повноважень; диверсифікувати напрями 
розміщення коштів місцевих бюджетів; змінити вза-
ємовідносин між державним бюджетом та бюдже-

тами базового рівня тощо. З метою формування спро-
можних територіальних громад та забезпечення їх 
сталого розвитку започатковані бюджетно-податкові 
новації дали змогу врегулювати низку питань щодо 
нарощення власної дохідної бази та оптимізувати 
структуру видатків бюджетів різних рівнів [3, С. 226-
228]. 

Реформа міжбюджетних відносин обумовила змі-
ни в структурі міжбюджетних трансфертів, яка наве-
дена на рис.1.  
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Рис. 1. Структура та динаміка перерахування трансфертів за 2012-2017 рр. 

Протягом 2012-14 рр. у структурі міжбюджетних 
трансфертів, що передаються з державного до місце-
вих бюджетів найбільшу частку займає дотація вирів-
нювання, частка якої у середньому становить 46,9 %. 
Окрім цього, значну частку займають субвенції із со-
ціального захисту населення. За 2017 р. вони станови-
ли 48,9 % (96931,7 млн. грн.) від усіх міжбюджетних 
трансфертів, що надійшли з державного бюджету (у 
2016 р. ця частка становила 47,5 %). Також вагому 
частку у структурі трансфертів займають медична та 
освітня субвенції: 20,6 % (40 756,1 млн. грн.) та 19,5 
% (38 711,0 млн. грн.) відповідно (за 2016 р. – 23,6 % 
та 24,0 %). Решта міжбюджетних трансфертів, що на-
дійшли з державного бюджету, у загальній структурі 
займають 3,1 %. Основним чинником такого зменше-
ння є відсутність у 2016 р. субвенції на підготовку ро-
бітничих кадрів. 

Якщо в 2014 р. обсяг дотацій із Державного бю-
джету України становив 64,4 млрд. грн. або 46,3%, то 
в 2015 р. – 5,3 млрд. грн. (4,2%), у 2016 р. – 4,8 млрд. 
грн. (2,4%), у 2017 – 4,4 млрд. грн. (2,2%), тобто від-
булося зменшення більш як у 13 разів. Водночас, у 
2015 р. сумарний приріст, відносно 2014 р., обсягів 
міжбюджетних трансфертів становив 33,2 %, що в 

абсолютному вимірі був рівним 43,3 млрд. грн., в 
2016 р. – 68,4 млрд. грн., а в 2017 – 75,3 млрд. грн. [2, 
С. 75]. 

На нашу думку, такий механізм розподілу коштів 
свідчить, з одного боку, про забезпечення цільового 
використання бюджетних ресурсів, з іншого – про 
надмірну централізацію бюджетних коштів і недос-
татню самостійність органів місцевого самовряду-
вання у прийнятті управлінських рішень щодо вико-
ристання цих ресурсів. Порядок формування доходів 
місцевих бюджетів, який існував впродовж останніх 
років, недостатньо стимулював місцеву владу до на-
рощення власної ресурсної бази, у той же час спосте-
рігалося посилення залежності місцевих бюджетів від 
трансфертів з державного бюджету, яке в переважній 
більшості, відбувалося вищими темпами, ніж зроста-
ли доходи місцевих бюджетів (рис. 2). 

Попри все, в 2016 р. тенденцію було порушено. 
Відбулося помітне зменшення частки міжбюджетних 
трансфертів у доходах місцевих бюджетів, яке можна 
пояснити випереджаючим зростанням власних дохо-
дів місцевих бюджетів та відсутністю субвенції на 
підготовку робітничих кадрів. 
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Рис. 2. Динаміка міжбюджетних трансфертів та доходів місцевих бюджетів у 2010-2017 рр. 

Якщо у 2015 р. базова дотація була перерахована в 
обсязі 5,3 млрд. грн., то в 2016 р. – 4,8 млрд. грн., яку 
отримували 18 обласних бюджетів, 53 міста обласно-
го значення, 385 районних бюджетів, а із 159 об’єдна-
них територіальних громад базову дотацію отримува-
ли 125 бюджетів. У 2017 р. ця дотація була передба-
чена для 293 бюджетів об’єднаних територіальних 
громад [6]. Вважаємо, що це свідчить про дещо дек-
ларативний характер бюджетної децентралізації в Ук-
раїні та низьку податкоспроможність більшості міс-
цевих бюджетів. 

Діюча система горизонтального бюджетного ви-
рівнювання за доходами залежно від рівня надхо-
джень на одного жителя передбачає вирівнювання за 

податком на прибуток підприємств для обласних 
бюджетів і податком на доходи фізичних осіб для бю-
джетів міст обласного значення, районів і об’єднаних 
територіальних громад та обласних бюджетів [7].  

Отже, реформування системи міжбюджетних від-
носин сприяло зміцненню ресурсної бази місцевих 
бюджетів і формуванню передумов для активізації 
процесу добровільного об’єднання територіальних 
громад, кількість яких збільшилася з 159 у 2015 р. до 
366 у 2017 р..  

Крім того, в результаті бюджетної децентралізації 
відбулося зниження дотаційних бюджетів на 23,8 %, 
бюджети-донори зросли на 12,5 %, а рівень збалансо-
ваних бюджетів на 11,3 %. (рис. 3). 

 
Рис. 3. Наслідки бюджетної децентралізації в Україні 

Варто зазначити, що внаслідок запровадженої ре-
форми децентралізації влади органи місцевого само-
врядуванняотри мали нові повноваження, а саме: 
мають змогу самостійно вирішувати питання розвит-
ку своєї території, формувати власні повноваження, 
органи управління громади, їх структуру, доходи-
видатки, отримувати з державного бюджету кошти на 

розвиток інфраструктури, виконувати делеговані пов-
новаження (управляти школами, дитячими садочка-
ми; організовувати первинну медичну допомогу меш-
канцям; утримувати, бібліотеки, стадіони; надавати 
соціальну та адміністративну допомогу мешканцям 
через територіальні центри). 

Важливим показником, який характеризує соці-
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ально-економічний розвиток регіонів, є показник об-
сягу субвенцій з державного бюджету, які передбаче-
ні на формування їх інфраструктури (рис. 4). 

У 2014 р. з Державного бюджету на підтримку 
розвитку місцевих громад було виділено лише 0,5 
млрд. грн., проте у 2016 р. обсяг виділених коштів 
зріс до 7,3 млрд. грн., що забезпечило реалізацію 
5904 регіональних інфраструктурних проектів. На 
проекти соціально-економічного розвитку одержали 
кошти 523 органи місцевого самоврядування. Окрім 
цього, у 2016 р. об’єднаним територіальним громадам 
з державного бюджету було виділено субвенції у сумі 
1 млрд. грн., із яких 95 % спрямовано на реалізацію 

1383 проектів соціальної інфраструктури. Необхідно 
зазначити, що розмір найбільшої субвенції переви-
щив найменшу майже у 60 разів. Загалом обсяг зага-
льної бюджетної підтримки регіонів у 2017 р., порів-
няно з 2014 р., збільшився у 30 разів, що свідчить про 
ефективність державного регулювання бюджетної де-
централізації [4]. 

Підсумовуючи викладене, варто зазначити, що 
бюджетна децентралізація є значним кроком до ста-
новлення ефективної системи місцевих фінансів та 
стимулювання соціально-економічного розвитку ре-
гіонів. 

 
Рис. 4. Державна підтримка соціально-економічного розвитку регіонів України у 2014– 2017 рр. 

ВИСНОВКИ 
Вирішення проблем оптимізації системи міжбю-

джетних відносин в умовах розширення фінансової 
самостійності місцевого самоврядування варто про-
довжувати шляхом впровадження низки заходів, які 
здатні пришвидшити позитивні зміни, а саме: пере-
глянути склад доходів місцевих бюджетів, вдоскона-
лити формульні розрахунки базової та реверсної 
дотації з метою передбачення перерахунку їх обсягів 
із-за змін основних формульних показників протягом 
року, адже зазначені зміни можуть вплинути на ви-
конання плану податкових надходжень і отримання 
необґрунтованого розміру дотацій. 

Сьогодні саме фінансова децентралізація громад 
має сприяти проведенню реформування міжбюджет-
них відносин в Україні, забезпечувати стійкість міс-
цевих бюджетів, прозорість та ефективність викорис-
тання їх коштів і, відповідно, покращувати умови і 
підвищувати рівень життя громади та країни, в ці-
лому. У процесі децентралізації місцевих бюджетів 
важливо забезпечити самостійність місцевих органів 
влади виконувати свої повноваження, функції та зав-
дання, зважаючи на потреби і інтереси об’єднаних 
територіальних громад, ефективно використовуючи 
бюджетні ресурси. Тільки ефективні міжбюджетні 
відносини створять сприятливі умови для соціально-
економічного розвитку громад, підвищення рівня жи-
ття населення та інвестиційної привабливості ре-

гіонів. 
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ВСТУП 
Нині банківська система є найважливішою сфе-

рою економіки та ринкового середовища. Її стабіль-
ність – це запорука розвитку держави, саме тому по-
трібні певні заходи щодо покращення її економічного 
стану. Вони потребують спрямованості для досягнен-
ня та збільшенні прибутковості банків. 

На сьогоднішній день банківський сектор України 
потребує певних кроків щодо поліпшення загального 
стану, бо такі фактори, як світова фінансова криза, 
несприятливі економічні, політичні та військові події 
негативно впливають на нього. Тому питанням дослі-
дження сучасного стану, виявлення проблем розвитку 
вітчизняної банківської системи та розробка напрямів 
їх вирішення є актуальним. 

Аналізу та оцінці фінансового стану банку значну 
увагу приділили такі зарубіжні науковці, як Е.Дж. 
Долан, Р.Дж. Кемпбелл [5], Р.Л. Міллер [6], П.С. Роуз 
[7], Дж. Сінки [8], Г.С. Панова [Ошибка! Источник 
ссылки не найден.], Л.В. Давидова [10]. Цим 
аспектам приділяли увагу й вітчизняні вче-ні, зокрема 
О.Д. Вовчак [11], В.П. Пантелєєв, С.П. Ха-лява [12], Т.Д. 
Костенко [Ошибка! Источник ссылки не найден.], 
Л.О. Примостка [14], Н. Шелудько [15], А.М. 
Герасимович [16], О.В. Крух-маль [17], В.М. Кочетков 
[18] та ін.. 

МЕТА РОБОТИ полягає в аналізі теоретичних 
підходів до визначення фінансового стану банку. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти стали наукові праці вітчизняних та зарубіжних 
вчених-економістів, матеріали періодичних видань, 
ресурси Internet, показники банківської системи. 

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та узагаль-
нення існуючих підходів до визначення фінансового 
стану банку. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Банківська система є однією із найважливіших 

складових фінансового ринку, а її стабільність та роз-
виненість – необхідною умовою розвитку національ-
ної економіки. На банківський сектор в Україні при-
падає понад 90% усіх фінансових послуг. Проте, сві-
това фінансова криза, несприятливі політичні та вій-
ськові події, скорочення виробництва, інфляційний 
тиск на економіку, зниження інвестиційної активнос-
ті, суттєво послабили банківський сектор та значно 
ускладнили його умови функціонування [1]. 

Сучасний стан банківської системи України вима-
гає від керівництва комерційних банків більш профе-
сійного, законодавчого та обгрунтованого управлін-
ня, яке спирається на певну аналітичну базу. Відпо-
відно, перед банками постає питання стосовно необ-
хідності застосування певних методик аналізу поточ-
ного і майбутнього стану банку. Одним із ключових 
елементів такого аналізу є оцінка фінансового стану 
банку.  

Оцінка фінансового стану в умовах ринкових від-
носин особливо важлива для вирішення проблем 
банку, пов’язаних з його стабільністю на конкурент-
ному ринку, та подальшого розвитку. Тому процес 
аналізу фінансового стану є необхідним у діяльності 
кожного банку [2]. 

Національний банк України продовжує реалізову-
вати проекти та заходи, передбачені Комплексною 
програмою розвитку фінансового сектору України до 
2020 р. [3]. Так, за результатами звітів Національного 
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банку України [4] станом на 1 січня 2016 р. в Україні 
функціонувало 117 банків, а станом на 1 січня 2018 р. 
цей показник складає – 82 банки. Ліквідація низки 
проблемних банків, з одного боку, позитивно впливає 
на прозорість банківської системи, а з іншого – при-
зводить до погіршення конкурентного середовища та 
умов надання банківських послуг у зв’язку із суттє-
вим зменшенням кількості учасників банківського 
сектору. 

У сучасному банку аналіз являє собою не просто 
елемент системи фінансового управління, а й одно-
часно основу управління. Управління банком немож-
ливо здійснювати без аналізу. Зміст, місце і роль ана-
лізу в банківському бізнесі багато в чому залежать від 
специфіки їх діяльності, пов’язаної з виробництвом 
послуг фінансового характеру, посередництвом між 
економічними агентами, високим ступенем залеж-
ності від клієнтської бази, можливістю відстрочки 
неплатоспроможності за своїми зобов’язаннями шля-
хом підвищення обсягів запозичення [17]. 

Мета аналізу фінансового стану банку – дати ре-
альну і всебічну оцінку досягнутим результатам його 
діяльності і фінансовому стану, виявити вузькі місця 
та резерви підвищення ринкової вартості й забезпе-
чення ефективного розвитку, виробити стратегію по-
дальшого розвитку, виходячи з умов, що реально 
складаються на фінансових ринках. Її досягнення ре-
алізується шляхом формування ефективного аналі-
тичного забезпечення управління видами діяльності, 
центрами відповідальності та продуктами [17]. 

Фінансовий стан банку характеризується такими 
показниками, як доходи, витрати, прибуток (збиток) – 
різниця між доходами і витратами, чистий прибуток – 
після сплати податку. З метою виявлення резервів 
зростання прибутковості банківської діяльності як 
джерела формування банківського капіталу, що забез-
печує стабільність фінансового стану банку, здійсню-
ється комплексний аналіз його доходів і витрат. Зав-
данням такого аналізу є [16]: 

 визначення постатейної структури доходів і 
витрат та їх динаміки; 

 оцінка виконання фінансового плану або біз-
нес-плану за показниками доходів і витрат; 

 виявлення факторів та визначення ступеня їх 
впливу на зміну доходів і витрат; 

 коефіцієнтний аналіз доходів і витрат; 
 аналіз і оцінка рівня дохідності банку та роз-

роблення заходів щодо використання резервів підви-
щення прибутковості банківської діяльності; 

 аналіз та оцінка співвідношення активів, па-
сивів, доходів і витрат з метою прогнозування фінан-
сового стану комерційного банку. 

Базовою інформацією для фінансового аналізу є 
дані Звіту про фінансові результати, який відображає 
величину дохідних і витратних статей, згрупованих за 
їх характером та основними напрямами; балансу (з 
примітками), який розкриває наявність та напрями 
розміщення фінансових ресурсів банку на фіксований 
момент часу; фінансового плану, або бізнес-плану, 
банку щодо очікуваних доходів і витрат періоду, який 
аналізується [Ошибка! Источник ссылки не 
найден.]. 

Для отримання більш ґрунтовної оцінки фінансо-
вого стану банку рекомендовано проаналізувати не 
тільки баланс та матеріали звітності самого банку, а й 
провести дослідження кон’юнктури ринку, оцінити 
конкурентів, здійснити аналіз фінансового стану по-
зичальників та ін. Крім того, можливості фінансового 
аналізу ширші, коли вони базуються на побудові 
різного виду економіко-статистичних та математик-
них моделей зв’язку, а також узагальнюючих характе-
ристик структури та динаміки [16]. 

Розглядаючи сутність поняття фінансового стану 
банку, слід звернути увагу на особливості тлумачення 
поняття «фінансовий стан банку», яке більшість вче-
них трактує через сукупність певних коефіцієнтів. 

Панова Г.С. [9] розглядає фінансовий стан банку 
як «комплексне поняття, яке характеризується систе-
мою показників, що відображають наявність, розмі-
щення та використання фінансових ресурсів». 

Іванов В.В. [Ошибка! Источник ссылки не 
найден.] характеризує фінансовий стан че-рез 
показники достатності капіталу, якості активів, 
ліквідності балансу, ефективності діяльності, рівня 
управління (менеджменту) банку. 

Герасимович А.М. [16] визначає фінансовий стан 
банку через оцінку показників фінансової стійкості, 
ділової активності, ліквідності, ефективності управ-
ління.  

Схожих поглядів дотримуються Р.І. Тиркало та 
3.І. Щибиволок [21], які розглядають фінансовий стан 
банку через низку «коефіцієнтів-індикаторів», розпо-
ділених за такими групами: фінансова сталість банку, 
стан оборотних активів та джерел їх покриття, плато-
спроможність, ліквідність. 

Микуляк О.В. [2] трактує фiнaнсoвий стaн бaнку 
як екoнoмiчну кaтегopiю, якa характеризує фінансову 
діяльність бaнку зa певний пеpioд чaсу нa підставi 
oцiнки системи пoкaзникiв, якi вiдoбpaжaють ефек-
тивнiсть упpaвлiння фiнaнсoвими pесуpсaми, фiнaн-
сoву стiйкiсть, дiлoву aктивнiсть тa ліквідність фінан-
сової установи. 

Отже, розглянувши наведені визначення вітчизня-
них та зарубіжних вчених можемо стверджувати, що 
фінансовий стан банку – це економічна категорія, яка 
характеризує фінансово-економічну діяльність банку 
за допомогою певної системи аналітичних показників 
у чітко визначений момент часу. 

У табл. 1 наведено показники, які різні автори ви-
користовують для визначення фінансового стану 
банку. 

Отже, серед розглянутих методів оцінки фінансового 
стану банку, найбільшу кількість коефіцієнтів застосо-
вують Іванов В. [20] та Кизим М. [22]. Якщо ж говори-
ти про самі коефіцієнти, то серед перелічених більше 
всього застосовувались у даних методах коефіцієнт 
достатності капіталу, коефіцієнт надійності, коефі-
цієнт фінансового важеля та коефіцієнт активності 
використання залучених коштів в кредити. Тому 
можна сказати, що саме ці коефіцієнти, на думку 
зазначених вчених, являються найбільш вагомими 
для оцінки фінансового стану банку. 

ВИСНОВКИ 
У сучасному стані розвитку банківської системи 
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необхідний аналіз, який сприяє попередженню та по-
доланню фінансової кризи. Потрібно своєчасно про-

водити аналіз фінансового стану банку для запобіган-
ня банкрутства.  

Таблиця 1 
Основні показники для розрахунку фінансового стану банку 

Показники 
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1 Коефіцієнти ліквідності  

Коефіцієнт миттєвої ліквідності  +   +  + + 4 

Коефіцієнт поточної ліквідності +   + + +  + 5 

Коефіцієнт загальної ліквідності зобов'язань  + +    +  3 

2. Коефіцієнти достатності капіталу  

Коефіцієнт надійності + + +  + + +  6 

Коефіцієнт фінансового важеля + + +   + + + 6 

Коефіцієнт достатності капіталу + + + + + +  + 7 

Коефіцієнт захищеності власного капіталу    +  + +  3 

Коефіцієнт мультиплікатора капіталу   +   + +  3 

Коефіцієнт незалежності +      +  2 

Коефіцієнт активності залучення позикових коштів   +   +  +  3 

3. Коефіцієнти ділової активності  

Коефіцієнт активності залучення міжбанківських кредитів   +  +  +  3 

Коефіцієнт активності залучення строкових депозитів   +  +  +  3 

Коефіцієнт активності використання 
залучених коштів у кредити 

+ + + +    + 5 

Коефіцієнт активності використання 
строкових депозитів у кредити 

 +  +     2 

Коефіцієнт банківської активності   +   + + + 4 
Коефіцієнт загальної інвестиційної активності   +    +  2 
Коефіцієнт інвестицій в доходних активах       +  1 
Коефіцієнт кредитів в доходних активах       +  1 

Коефіцієнт проблемних кредитів +      +  2 
Коефіцієнт ефективності використання активів   +   +   2 

Всього 7 8 11 5 7 8 15 6  
 
Існують різні підходи до визначення поняття фі-

нансового стану банку, що грунтуються на підставі 
великого переліку фінансових показників. Проаналі-
зувавши підходи науковців до визначення фінансово-
го стану банку, можна зробити висновки, що дані ме-
тоди є абсолютно несхожими відносно характеру та 
кількості основних показників. Зазвичай, використан-
ня лише одного методу аналізу для представлення по-
точного і майбутнього стану банку не вистачає. Тому 
постає необхідність в розробці комплексної методики 
аналізу фінансового стану банку, яка включала б всі 
складові аспекти. 
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ВСТУП 
В науковій літературі питання оплати праці і її ме-

ханізму, сучасного стану заробітної плати в Україні і 
динаміки її рівня, формування і розподілу заробітної 
плати і її державного регулювання приділяється знач-
на увага. Значний внесок у дослідження даних проб-
лем в сучасності зробили В. Антонюк, С. Бандур, 
А. Базилюк, В. Близнюк, Д. Богиня, В.Брич, В. Василен-
ко, О. Грішнова, В. Данюк, О. Дороніна, А. Колот, Г. Ку-
ліков, Н. Лук’янченко, В. Лагутін, Е. Лібанова, Л. Лісо-
гор, А. Радчук, Н. Рубльова, С. Цимбалюк та інші. Про-
те, питання повноти виконання заробітною платою її 
основних функцій потребує подальшого дослідження. 

МЕТА РОБОТИ полягає у дослідженні регулю-
вання відносин у сфері оплати праці в контексті вико-
нання нею найважливіших функцій в умовах транс-
формації економіки України. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
ресурси Internet, нормативно-правові акти. 

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та узагаль-
нення норм чинного законодавства. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Результати реформування економіки в Україні 

свідчать про негативні наслідки фактично відмови 
держави щодо регулювання відносин у сфері оплати 
праці, яка поряд із лібералізацією цінової політики 
призводить до унеможливлення застосування ефек-
тивних механізмів зростання як доходів населення, а 
відповідно і реальної заробітної плати працівників, в 
той час як саме вона визначає і рівень життя, і ступінь 
економічного та соціального задоволення населення.  

Як соціально-економічна категорія, заробітна пла-
та в ринковій економіці має виконувати наступні ос-
новні функції: відтворювальну, стимулюючу, регулю-
ючу, соціальну, облікову та інші. В Україні створено і 
введено в дію велику кількість нормативно-правових 
актів з питань оплати праці, але їх практичне втілення 
в економічне життя країни має цілий ряд проблем, 
пов’язаних із відірваністю законодавства від реаль-
них економічних і політичних умов держави, вели-
кою кількістю уточнюючих нормативних документів 
на додаток до основних, що ускладнює їх розуміння.  

Тому, в сучасних умовах в Україні, заробітна пла-
та не може виконувати цих функцій. Її рівень забез-
печує лише незначну частку відтворення робочої си-
ли, яке не відшкодовує навіть прямих затрат праці і 
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не викликає зацікавленості в переорієнтації робочої 
сили на пріоритетні сфери діяльності. 

Одним з кроків влади України щодо реформ в 
сфері оплати праці, яким вона хотіла покращити ма-
теріальне становище населення країни, стало суттєве 
підвищення (в два рази) мінімальної заробітної плати 
з 01 січня 2017 р. до 3200 грн. 

Однак законодавчі реформи щодо мінімальної 
заробітної плати стосувались не тільки її грошового 
підвищення. Згідно Закону України від 06 грудня 
2016 р. «Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України» у ст. 3 Закону України «Про оплату 
праці» і ст. 95 Кодексу Законів про працю України 
мінімальна заробітна плата тепер визнається встанов-
леним законом мінімальним розміром оплати праці за 
виконану працівником місячну (годинну) норму пра-
ці. Оновлене поняття втратило такі два критерії як 
«проста та некваліфікована праця» [1], за якими рані-
ше відбувалося віднесення певної професії до оплачу-
ваної по мінімальному розміру та забезпечувалося ви-
конання регулюючої функції оплати праці, яка у чин-
ному законодавстві до останнього часу вона була 
вплетена до змісту усього механізму оплати праці. 
Цей механізм ґрунтувався на досягненнях трудового 
права радянської доби, коли вперше в Кодексі Зако-
нів про працю 1918 р. було закріплено, що «при 
визначенні розміру винагороди для кожної групи та 
категорії приймаються до уваги: важкість праці, не-
безпека умов, у яких праця здійснюється, складність і 
точність виробленої роботи та ступінь самостійності 
й відповідальності за її виконання, потрібна для її 
виконання ступінь навченості та досвідченості» [2].  

Відтепер є очевидним, що одержання мінімальної 
заробітної плати не залежатиме від складності вико-
нуваної роботи або вимог до кваліфікованості її вико-
нання: мінімальну заробітну плату може отримувати 
як двірник, так і лікар поліклініки. 

Крім того, в контексті аналізу ефективності мате-
ріального стимулювання праці, безперечний інтерес 
становлять рівень і динаміка продуктивності праці, 
порівняння її динаміки з темпами підвищення заро-
бітної плати. Протягом декілька років помітною стала 
негативна тенденція перевищення темпів її зростання 
порівняно з темпами збільшення продуктивності пра-
ці, причому розрив між цими показниками стає дедалі 
більшим на фоні підвищення мінімальної заробітної 
плати. Отже, заробітна плата не повинна підвищува-
тися через нормативно-адміністративні методи, а за 
рахунок суто економічних чинників: лише підвищен-
ня продуктивності праці призведе до економічно об-
ґрунтованого підвищення заробітної плати. Саме це і 
є природньою формою реалізації стимулюючої функ-
ції заробітної плати. 

Слід додати, що без жорсткого контролю держави 
за ціноутворенням інфляційні фактори швидко знеці-
нять реальний її розмір без підвищення купівельної 
спроможності громадян. Як писав на початку ХХ-го 
ст. Генрі Форд, «секрет добробуту Америки полягає в 
розширенні купівельної сили через підвищення заро-
бітної плати та зниження продажних цін. Заробітна 
плата дає людям купівельну силу, а вся промисло-
вість залежить від людей, здатних купувати та плати-
ти. Зниження заробітної плати (мав на увазі реальну 

зарплату) спричиняє зменшення роботи, тому що цим 
зменшується попит, від якого залежить робота. У 
суспільстві не може бути дійсного добробуту, поки 
працівники, які виробляють предмети повсякденного 
споживання, не можуть їх купити» [5]. Зрозуміло, що 
Форд лукавив – йому був потрібен власний ринок 
збуту та відвернення своїх робітників від профспілко-
вого руху – тому він і підвищував зарплату, але зага-
льна думка цього капіталістичного метра зрозуміла: 
штучне збільшення мінімальної заробітної плати при-
зведе до такого ланцюгу наслідків: зменшення реаль-
ної заробітної плати, зменшення купівельної спро-
можності громадян, зменшення прибутку підпри-
ємств, і в результаті – збільшення рівня безробіття. 
Це й відбувається зараз в Україні, де показник безро-
біття зростає. 

Тенденція остаточного виключення регулюючої 
функції з механізму правового регулювання оплати 
праці в Україні, підтверджується і відміною регулю-
ючого значення тарифної системи. Якщо в поперед-
ній редакції Закону України «Про оплату праці» та-
рифна система визнавалась основою визначення та 
розподілу оплати праці, то чинна редакція передбачає 
застосування інших систем оплати праці, окрім та-
рифної. У кінцевому результаті ці зміни створюють 
передумови до ще більшого розшарування населення 
України та в черговий раз підкреслюють тенденції 
економізації трудового права та зведення виконання 
оплатою праці лише двох функцій, окреслених у пре-
амбулі трудового законодавства: відтворювальної та 
стимулюючої. 

На переконання класиків економічної думки, від-
творювальна функція оплати праці полягає у забез-
печенні працівників та членів їх сімей необхідними 
життєвими благами для відновлення робочої сили, 
тобто здатність людини до виконання роботи, а її вар-
тість є вартістю життєвих засобів, необхідних для то-
го, щоб зробити, розвити, зберегти та увічнити робо-
чу силу. Відповідно, для того щоб підтримувати своє 
життя, людина повинна споживати певну кількість 
життєвих засобів. Однак людина, подібно машині, 
зношується, і її доводиться заміняти іншою людиною. 
Крім тієї кількості життєвих засобів, які необхідні для 
підтримки існування самого працівника, вона потре-
бує ще в деякій їх кількості для того, щоб виростити 
дітей, які повинні його замінити на ринку праці та 
увічнити рід працівників.  

Це означає, що відтворювальний рівень оплати 
праці повинен змусити їх завжди перебувати у злид-
нях та не дати працівникам бути конкурентами для 
багатіїв. Така логіка мислення може здаватись непри-
таманною у часи гуманізму та демократії. Але нічого 
немає нового у цьому світі, а риторика та відношення 
до простої людини у вищих верств залишається та-
кою ж хижацькою. 

В чинному законодавстві України відтворювальна 
функція заробітної плати пов’язується з таким важ-
ливим соціальним стандартом, як прожитковий ріве-
нь, який характеризує мінімально допустимі умови 
відновлення активного фізичного стану людини. І 
тут, варто нагадати, що прожитковий мінімум в Ук-
раїні на перше півріччя 2018 р. становить лише 1700 
грн., хоча, як показують результати досліджень соціо-
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логів, для простого виживання звичайному українцю 
не вистачить отримання мінімальної заробітної плати.  

Таким чином, залишаються сподівання, що лише 
стимулююча функція оплати праці спрямована на 
забезпечення гідної та справедливої оплати праці. 

Характерною рисою стимулів до праці є їх націле-
ність «на себе» і «на інших», обумовлена характером 
товарного виробництва. Чим більше розрив між тим, 
що працівник віддає суспільству, і тим, що він одер-
жує взамін, тим менше для нього означають такі важ-
ливі мотиви праці, як борг перед іншими людьми, пе-
ред суспільством в цілому. У його свідомості гіпер-
трофуються стимули матеріальної винагороди за 
працю. 

В результаті падіння значимості мотивів праці 
«для інших» відбувається зниження професійних 
якостей працівників. Мотиви праці дуже різноманітні 
і розрізняються за потребами, які людина прагне за-
довольнити допомогою трудової діяльності. Задово-
лення потреб обов'язково пов'язано з трудовою діяль-
ністю. Зв'язок мотивації і результатів праці опосеред-
кована природними здібностями і набутими навичка-
ми до праці. 

Однією з форм прояву трудової пасивності стало 
зниження у багатьох інтересу до підвищення каліфі-
кації. У структурі життєвих цінностей, навчання і 
творчість стали у багатьох втрачати свої позиції, 
через те, що подібні якості в умовах безробіття все 
частіше залишаються незатребуваними. 

У багатьох працівників підвищилася незадоволе-
ність працею навіть на тлі підвищення заробітної пла-
ти, оскільки посилилося відчуття несправедливості 
розподільних відносин. Різко зросла питома вага 
працівників, які вважають, що оплата їх праці не-
справедлива як по відношенню до свого трудовому 
внеску, так і по відношенню до оплати інших праців-
ників. При загальному зростанні заробітків стимулю-
юча функція оплати праці знизилася, тобто знизилася 
матеріальна зацікавленість у підвищенні ефектив-
ності праці. 

Далеко не завжди заробітна плата сумлінного пра-
цівника вище заробітку недбайливого. Негативним 
наслідком недоліків існуючої системи матеріального 
стимулювання є те, що не заохочуються розвиток і 
застосування здібностей працівників. 

Підвищена шляхом використання відрядної систе-
ми оплати праці, премій чи надурочних робіт заробіт-

на плата може дещо зрости, може навіть ситуативно 
збільшитись у рази. Але це вимагатиме від працівни-
ка більшої інтенсифікації праці, виконання трудових 
обов’язків у поза робочий час за викликом роботодав-
ця й відповідного підняття витрат на поновлення пра-
цездатності. Тобто стимулююча функція заробітної 
плати – це є рожева надія на добросердність робото-
давця, який дійсно не дасть працівникові провести 
свою старість у злиднях. Хоча за наміченими тендер-
ціями посилення експлуатації, незадекларованості 
праці та підняття пенсійного віку у більшості україн-
ців немає сенсу замислюватись про старість. 

ВИСНОВКИ 
Виключне застосування відтворювальної та сти-

мулюючої функції оплати праці без врахування різни-
ці у кваліфікації працівників, умовах та характері 
праці стратегічно має закласти фундамент для ство-
рення у нашій державі ринку низько кваліфікованої й 
дешевої робочої сили. Відміна регулюючої функції 
оплати праці приведе до нестабільного способу жит-
тя, роботи без довгострокових гарантій і надійного 
заробітку, декваліфікації працівників в Україні, які 
мають стати дешевою робочою силою для вітчизня-
них олігархів та міжнародних інвесторів.  
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УПРАВЛІННЯ ПЛАТОСПРОМОЖНІСТЮ СТРАХОВОЇ КОМПАНІЇ 

MANAGEMENT OF INSURANCE COMPANY SOLVENCY 

Стаття присвячена питанню управління платоспроможністю страхових компаній в сучасних умовах 
економічних перетворень. Розраховані та проаналізовані показники платоспроможності для ПрАТ «СК 
«АХА Страхування» і ПрАТ «СК «Провідна». Обґрунтовано важливість реформування страхового ринку 
України відповідно до Директиви Solvency II. 

Статья посвящена вопросу управления платежеспособностью страховых компаний в современных 
условиях экономических преобразований. Рассчитаны и проанализированы показатели платежеспособ-
ности для ЧАО «СК «АХА Страхование» и ЧАО «СК «Провидна». Обоснована важность реформирования 
страхового рынка Украины в соответствии с Директивой Solvency II. 

The article is devoted to the issue of solvency management of insurance companies in the current conditions of 
economic transformation. Calculated and analyzed solvency indices for PJSC IC "AXA Insurance" and PJSC "IC" 
Providna ". The importance of reforming the insurance market of Ukraine in accordance with the Solvency II 
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ВСТУП 
Ключовим елементом на ринку фінансових послуг 

будь-якої країни є страховий ринок який забезпечує 
розвиток соціально-економічної сфери. В умовах не-
стабільності як економічного, так і політичного сере-
довища страхові організації мають залишатись без-
печними та стабільними для своїх клієнтів. Плато-
спроможність є одним з найголовніших показників як 
для окремої страхової компанії так і для страхового 
ринку в цілому, адже саме від цього показника зале-
жить здатність своєчасно та в повному обсязі покрити 
взяті зобов’язання ліквідними активами. Проте, ос-
новною проблемою страхового ринку залишається 
висока недовіра населення, тому для менеджменту 
страхової організації та сучасної економічної думки в 
цілому, забезпечення високого рівня платоспромож-
ності є одним з пріоритетних завдань. 

Значна увага в наукових колах приділяється пи-
танням платоспроможності та методології управління 
цим показником на ринку страхових послуг в сучас-
них умовах. Ці питання досліджували відомі зарубіж-
ні та вітчизняні вчені, зокрема слід виділити таких 
дослідників: В.Д. Базилевича, О.Д. Вовчак, Є.Ф. Дюжи-
кова, І.В. Котлобовського, С.В. Луконіна, М.В. Мниха, 
Л.О. Орланюк-Малицьку, Т.А. Ротову, К.Е. Турбіна, 

Т.А. Федорова та інших. Віддаючи належне суттєвому 
науковому доробку вчених, варто зазначити, що від-
сутня загальноприйнята методика підвищення рівня 
платоспроможності українських страхових компаній 
в умовах євроінтеграційного процесу, тому це питан-
ня потребує подальших досліджень, що посилює ак-
туальність теми. 

МЕТА РОБОТИ – дослідження управління пла-
тоспроможністю страхових компаній в сучасних умо-
вах економічних перетворень та обґрунтування важ-
ливості реформування страхового ринку України від-
повідно до Директиви Solvency II. Аналіз показників 
платоспроможності для ПрАТ «СК «АХА Страхуван-
ня» і ПрАТ «СК «Провідна».  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань. 
У процесі дослідження використано загальнонаукові 
методи аналізу, порівняння та узагальнення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Для забезпечення достатнього рівня платоспро-

можності страхової компанії необхідно, щоб вартість 
активів дорівнювала чи перевищувала розмір взятих 
страховиком на себе зобов’язань. Механізм управлін-
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ня платоспроможністю страхових організацій, поля-
гає в забезпеченні достатнього рівня платоспромож-
ності, фінансовому плануванні, формуванні та раціо-
нальному використанні страхових резервів, особли-
востях законодавства ринку страхових послуг, захисті 
прав акціонерів та страхувальників тощо. 

Закон України «Про страхування» (ст. 30) визна-
чає умови забезпечення платоспроможності страхови-
ків: 

1) наявність сплаченого статутного фонду для стра-
ховиків-резидентів або гарантійного депозиту для філій 
страховиків-нерезидентів та наявності гарантійного фон-
ду страховика; 

2) створення страхових резервів, достатніх для май-
бутніх виплат страхових сум і страхових відшкодувань;  

3) перевищення фактичного запасу платоспромож-
ності страховика над розрахунковим нормативним запа-
сом платоспроможності [3]. 

Фактичний запас платоспроможності A НA З     , (1) 

де А – активи; НА – нематеріальні активи; З – зобов’язання. 
 

Нормативний запас платоспроможності страховика, який здійснює види страхування інші, ніж страхування 
життя, на будь-яку дату дорівнює більшій з визначених величин, а саме [3]: 

 
1

( 50%) 0.18Нормативний запас СП СПП     , (2) 

де СП – страхові премії; СПП – страхові премії передані на перестрахування 
 

 2
( 50%) 0.26Нормативний запас СВ СВП     , (3) 

де СВ – страхові виплати; СВП – страхові виплати, що компенсуються перестраховиками. 
 
Сенс такого методу розрахунку платоспромож-

ності для страхових компаній полягає в можливості 
страховика за рахунок власних коштів покрити взяті 
на себе зобов’язання.  

Для прикладу, розрахуємо фактичний і норматив-
ний запас платоспроможності ПрАТ «СК «АХА Стра-
хування» і ПрАТ «СК «Провідна» за даними табл. 1.  

Отримані результати розрахунку фактичного та 
нормативного запасу платоспроможності ПрАТ «СК 
«АХА Страхування» та ПрАТ «СК «Провідна» на 
01.01.2017 р. представлено в табл. 2. 

Так, як за методикою зазначеною в Законі України 
«Про страхування» Нормативний запас платоспро-
можності із двох показників дорівнює більшому, то 

для ПрАТ «СК «АХА Страхування» Нормативний 
запас дорівнює 248 264,1 тис. грн., для ПрАТ «СК 
«Провідна» – 138 616,65 тис. грн. 

Порівняємо фактичний і нормативний запаси пла-
тоспроможносты ПрАТ «СК «АХА Страхування» та 
ПрАТ «СК «Провідна» (рис. 1). 

1) ПрАТ «СК «АХА Страхування»: 593 102 > 
248 264,1 (тис. грн.);  

2) ПрАТ «СК «Провідна»: 457 058>138 616,65 
(тис. грн.). 

Також, при оцінці платоспроможності страхової 
компанії, доцільно також, розраховувати коефіцієнт 
платоспроможності, який розраховується за такою 
формулою: 

Фактичний запас платоспроможності
Коефіцієнт платоспроможності

Нормативний запас платоспроможності
 . 

 

Таблиця 1 
Показники, які необхідні для розрахунку платоспроможності ПрАТ «СК «АХА Страхування» та ПрАТ 

«СК «Провідна» на 01.01.2017 р., тис.грн. 
(складено авторами на основі [5]) 

Показники 
ПрАТ "СК "АХА 
Страхування" 

ПрАТ "СК "Провідна" 

Загальна сума активів 1432887 802353 

Сума нематеріальних активів 15351 8891 

Загальна сума зобов'язань 824434 336404 

Сума страхових премій 1 400 430 786 642 

Сума страхових премій переданих на 
перестрахування 

42 370 33 099 

Сума страхових виплат 601 896 387 693 

Сума страхових виплат, що 
компенсувались перестраховиками 

5 440 950 
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Таблиця 2 
Показники платоспроможності ПрАТ «СК «АХА Страхування» та ПрАТ «СК «Провідна»  

на 01.01.2017 р., тис.грн.  

Показники 
ПрАТ "СК "АХА 
Страхування" 

ПрАТ  
"СК "Провідна" 

Фактичний запас платоспроможності 593 102 457 058 

Норматиний запас платоспроможності (1) 248 264,10 138 616,65 

Норматиний запас (2) 155 785,76 100 676,68 

 

 
Рис. 1. Фактичний і нормативний запаси платоспроможності  
ПрАТ «СК «АХА Страхування» та ПрАТ «СК «Провідна» 

Таблиця 3 
Коефіцієнти платоспроможності 

 ПрАТ "СК "АХА Страхування" ПрАТ "СК "Провідна" 

Коефіцієнт платоспроможності 2,39 3,30 

 
Відповідно до розрахованих коефіцієнтів, можна 

зробити висновки, що ПрАТ "СК "Провідна" має ви-
щий рівень платоспроможності, що відображає її фі-
нансову стійкість. Спогладаючи на данні, досліджува-
ні компанії можуть покрити взяті зобов’язання влас-
ними коштами.  

Та все ж існує ряд прорахунків, які потрібно впро-
вадити для більш жорсткого регулювання забезпечен-
ня платоспроможності страховиків на теренах Украї-
ни, а саме: порівняння фактичної платоспроможності 
не лише з нормативною платоспроможністю, але й з 
мінімальним гарантійним фондом; диференціація 
поправочного коефіцієнта при розрахунку норматив-
ної платоспроможності залежно від обсягу страхових 
премій і страхових виплат; використання тривалішого 
періоду спостережень при розрахунку нормативної 
платоспроможності страхових компаній методом 
виплат [6]. 

В Європейському союзі регулюючі органи створи-
ли новий підхід до оцінки забезпеченістю капіталом 
страхових компаній, представлений у Директиві Sol-
vency II. Цей підхід ґрунтується не тільки на інстру-
ментах контролю і підтримки загальної платоспро-
можності страховиків, а й контролю внутрішньої сис-
теми управління страховими компаніями.  

Мета Solvency II – це захист інтересів застрахова-
них; забезпечення платоспроможності, пов'язаної з 
ідентифікацією ризиків; поліпшення управління ризи-
ками в страхових компаніях; введення якісних і кіль-
кісних складових, що визначають рівень платоспро-
можності; гармонізація механізмів розрахунку і мето-
дів дії при визначенні рівня платоспроможності стра-
хової компанії [2]. Завданнями Solvency II є інтегра-
ція страхових і перестрахувальних ринків країн ЄС; 
підвищення рівня захисту застрахованих; поліпшення 
міжнародної конкурентності страхових та перестра-
хових компаній країн ЄС; поліпшення якості законо-
давчої бази [1]. Solvency II являє собою нову модель 
удосконаленого менеджменту страховиків щодо зас-
тосування інтегрованого підходу до формування 
страхових резервів, вимог до капіталу та використан-
ня внутрішніх моделей управління капіталом страхо-
вика [1]; вивчення, передбачення на майбутні періоди 
та диверсифікація ризиків. 

Тому, для підвищення рівня платоспроможності 
українських страхових компаній в умовах євроінтег-
раційного процесу необхідно реформувати страховий 
ринок України до Директиви Solvency II. У свою чер-
гу це посприяє тому, що страхувальники і застрахо-
вані отримають гарантії, що страховики будуть 
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вдосконалювати свою практику ризик-менеджменту і 
матимуть необхідний рівень капіталу, що в свою 
чергу, сприятиме підвищенню довіри страхувальни-
ків до страхових компаній, через мінімізацію ймовір-
ності їх банкрутства [4]. Також, як результат впрова-
дження європейських методологій підвищиться керо-
ваність і прогнозованість страхової системи України, 
що дозволить повноцінно підтримувати платоспро-
можність компаній на належному рівні [4].  

ВИСНОВКИ 
Підсумовуючи викладене, можна зробити виснов-

ки, що показник платоспроможності є невід’ємним 
елементом як фінансової безпеки страхової компанії, 
так і страхового ринку в цілому. Тому, для України 
досвід удосконалення платоспроможності страхових 
компаній країнами ЄС буде ще одним кроком до 
євроінтеграції. Очікується чимало позитивних момен-
тів від реформ: підвищення рівня довіри населення та 
рівня якості надання страхових послуг, зміна тариф-
ної політики, скорочення витрат на ведення страхової 
справи та підвищення ефективності розміщення стра-
хових резервів, оптимізація страхового портфеля, 
зростання кількості компаній з іноземними інвести-
ціями тощо.  
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Стаття присвячена визначенню особливостей організації імпортної діяльності підприємств, що нада-
ють послуги монтажу систем опалення, кондиціонування та водопровідних мереж, передумов і перспек-
тив проведення даної імпортної діяльності. 

Статья посвящена определению особенностей организации импортной деятельности предприятий, 
предоставляющих услуги монтажа систем отопления, кондиционирования и водопроводных сетей, пред-
посылок и перспектив проведения данной импортной деятельности. 

The article is devoted to the determination of the peculiarities of the organization of import activities of 
enterprises providing the installation of heating, air conditioning and water supply networks, preconditions and 
prospects for carrying out this import activity. 
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ВСТУП 
Сучасні тенденції розвитку підприємств будівель-

ної галузі характеризуються зростанням конкуренто-
спроможності, фінансової стійкості та підвищенням 
якості товарів та послуг, що надають дані підприєм-
ства. Одним з найефективнішим методів виділення 
підприємства з-поміж конкурентів шляхом набуття 
переваги над ними є впровадження імпортної діяль-
ності, що допоможе підприємству впровадити нова-
ції, ноу-хау, що були невідомі в Україні, використо-
вувати якіснішу продукцію та технології тощо. 

Нині для підприємств, що надають послуги у сфе-
рі монтажу систем опалення, кондиціонування та во-
допровідних мереж є надзвичайно актуальним вдос-
коналюватися, адже конкуренція завелика, тому виді-
лятися з-поміж конкурентів необхідно або за ціновим 
фактором, або завдяки маркетингу, або надаючи якіс-
ть у обслуговуванні та роботі. Організуючи імпортну 
діяльність підприємства таким чином роблять себе 

конкурентоспроможнішими і одночасно підвищують 
рівень якості роботи та престижу компанії. 

Питання, пов’язані з розвитком будівельної галузі 
знайшли відображення в роботах Токаревої О., Кри-
куна К., Рогожина П., Гойко А. та ін.. Проблематиці 
функціонування та розвитку підприємств будівельної 
галузі присвячено роботи Асаула А., Верхоглядо-
вої Н., Вечерова В., Дружиніна А., Залуніна В., Івані-
лова О., Калугіна Ю., Конащука В., Млодецького В., 
Опєкунова В., Орловської Ю., Полякова І., Радкеви-
ча А., Симіонова Ю., Торкатюка В., Тяна Р., Цуца-
єва О. Шутенка Л. та ін. [8]. 

МЕТА РОБОТИ полягає в тому, щоб визначити, 
що таке імпортна діяльність та особливості її органі-
зації будівельних підприємств, що спеціалізуються на 
монтажі систем водопостачання, опалення та конди-
ціонування; порівняння імпортних товарів з товарами 
вітчизняного виробника та визначення доцільності 
проведення імпортної діяльності; аналіз та статистика 
українських будівельних підприємств, що спеціалізу-
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ються на монтажі та ремонтних послугах і проводять 
імпортну діяльність; визначення переваг та недоліків 
проведення імпортної діяльності будівельними під-
приємствами; проаналізувати очікуваний результат та 
перспективи впровадження імпортної діяльності на 
підприємствах сфери монтажу систем водопостачан-
ня, опалення та кондиціонування. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ системного та логіч-
ного підходу – в процесі формування теоретико-мето-
дичних засад визначення основ імпортної діяльності, 
діалектичний – при вивченні і узагальненні тенденцій 
і закономірностей динаміки впровадження імпортної 
діяльності на підприємства; економіко-статистичний 
та економіко-математичний – при визначенні та під-
рахуванні кількості підприємств, що вже використо-
вують продукцію імпортних виробників, проведенні 
аналізу доцільності та перспективності впровадження 
імпортної діяльності на підприємства даної специфі-
ки.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
У сучасних ринкових умовах українські підприєм-

ства повинні бути фінансово стійкими, рентабельни-
ми, конкурентоспроможними, мати стійку позицію на 
ринку, вміти зміцнювати її, займати значну долю рин-
ку і прагнути лідерства на ньому у сфері, в якій функ-
ціонує підприємство, адже сучасні ринкові умови 
створюють сильну конкуренцію, що повинна пози-
тивно впливати на розвиток підприємств, спонукати 
їх до вдосконалення та підвищення стандартів якості 
товарів чи послуг, які підприємства надають, проте 
одночасно і створюють надто тяжкі умови для роз-
витку підприємств, які ще фінансово нестійкі або зна-
ходяться лише на початковому етапі розвитку, які ма-
ють ще багато недоліків, дефектів та недоопрацю-
вань.  

Одним із методів виділення підприємства з-поміж 
конкурентів та створення прерогативи є впроваджен-
ня імпортної діяльності. Даний вид зовнішньоеконо-
мічної діяльності можливо стане більш затратним, 
ніж покупка товарів у вітчизняного виробника, проте 
якість буде відрізнятися, адже багато українських 
спеціалістів впевнені, що вітчизняна продукція буд-
матеріалів, інструментів, устаткування поступається 
продукції іноземних виробників, адже товари других 
є більш високотехнологічними та якіснішими.  

Сучасна промисловість будівельних матеріалів – 
це комплексна галузь, яка містить у собі більше двад-
цяти самостійних підгалузей, багато з яких, у свою 
чергу, нараховують у своєму складі кілька видів ви-
робництв, при цьому кожна підгалузь утворює свій 
ринок, який функціонує самостійно, утворюючи у су-
купності загальний ринок будівельних матеріалів [2]. 
До складу будівельного комплексу входять три ос-
новні групи галузей:  

1) видобуток і обробка мінерально-будівельної си-
ровини (пісок, гравій, щебінь, бутовий камінь тощо);  

2) виробництво в'яжучих матеріалів (цемент, вап-
но, гіпс);  

3) виробництво стінових матеріалів, виробів і кон-
струкцій (бетонні, залізобетонні та інші конструкції 
та блоки).  

Усі ці виробництва розвиваються на території 

України. Найбільшого розвитку набуло виробництво 
збірного залізобетону, деяких стінових виробів, ві-
конного скла і цементу. Проте більшість українських 
виробництв в цій галузі характеризуються технічним 
та технологічним відставанням, що зумовлює вужчий 
асортимент та нижчу якість продукції, ніж в імпор-
терів. Належний рівень виробництв можна забезпечи-
ти лише за рахунок залучення інноваційно-інвести-
ційних проектів [8]. 

Сучасний ринок будівельних матеріалів в Україні 
характеризується наступними головними тенденціями:  

‒ падіння видобутку кам'яного та бурого вугілля 
(на 16,7 %), зменшення видобутку металевих руд (на 
6,6 %), показник «металургійне виробництво» знизив-
ся на 4,3 %, виробництво чавуну, сталі та феросплавів 
зменшилася на 10,1 %, виробництво коксу впало на 
19,4 %. Основних причин кілька: втрата підприємств, 
що знаходяться на тимчасово окупованій території, 
зниження можливості конкурувати ціною на міжна-
родних ринках, переважання в структурі виробництва 
української чорної металургії сировини і продукції 
низьких переділів, ціни на які навіть в період сприят-
ливої кон'юнктури зростають повільніше, ніж на ме-
талургійну продукцію з високою часткою доданої 
вартості [1]; 

‒ подорожчання будматеріалів на 10-15 %, що 
зумовлено факторами: очікуваним підвищенням тари-
фів на вантажні перевезення залізницею і подорожча-
нням електроенергії для промислових споживачів 
[10]. 

Галузь будівництва в Україні нині характеризуєть-
ся такими тенденціями:  

‒ зростання обсягів будівельних робіт у всіх сег-
ментах будівництва: загальний приріст за 10 місяців 
2017 р. склав 23 %, зокрема зведення житлових бу-
динків збільшилося на 13 %, нежитлових – на 27 %. 
Будівництво інженерних споруд зросло майже на тре-
тину – 28 %. У грошовому еквіваленті загальний об-
сяг робіт склав 73,5 млрд. грн. [3]; 

‒ сплеск будівельної активності позначився на 
вартості квадратних метрів: ціни знизилися. За ста-
тистикою в новобудові із 200 квартир за рік продаєть-
ся лише 10 [6]. 

За даними Держстату України в зовнішній торгів-
лі України експорт переважає над імпортом, проте 
обсяг експорту товарів та послуг України у 2017 р. 
становив 52329,6 млн. дол. США, імпорту – 54955,0 
млн. дол. США. Порівняно із 2016 р. експорт збіль-
шився на 16,0 %, імпорт – на 23,3 %. Негативне саль-
до зовнішньоторговельного балансу становило 2625,4 
млн. дол. США (у 2016 р. позитивне – 541,6 млн. дол. 
США). Зовнішньоторговельні операції проводились із 
партнерами із 225 країн світу [4]. До загального числа 
експорту та імпорту входять також будівельні матері-
али і послуги, у табл. 1 проаналізована динаміка змін 
імпорту будівельних матеріалів та будівельних пос-
луг України протягом 2014-2016 рр.. Дані за 2017 р. є 
узагальненими, тому до динаміки не включаються. 

Маємо тенденцію до збільшення імпорту послуг з 
ремонту та технічного обслуговування; машин, об-
ладнань та механізмів; деревини; вироби з каменю, 
гіпсу, цементу. Враховуючи тенденцію підвищення 
імпорту над експортом в Україні вже в 2017 р., роби-
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мо висновки про доцільність впровадження імпортної 
діяльності для підвищення конкурентоспроможності, 
однак не в загрозу вітчизняним виробникам. 

Для того, щоб ефективно організувати імпортну 
діяльність необхідно знайти надійного іноземного 
постачальника; врахувати рейтинг країн, що найбіль-

ше імпортують в Україну і створюють найсприятли-
віші умови для бізнесу. Одні з найпопулярніших іно-
земних та вітчизняних виробників, що реалізують бу-
дівельну продукцію та надають будівельно-монтажні 
послуги наведені у табл. 2. 

Таблиця 1 
Структура імпорту будівельних матеріалів та будівничих послуг України протягом 2014-2016 рр. (без 
урахування тимчасово окупованої території АР Крим та м. Севастополя, без частини зони проведення 

антитерористичної операції) [7] 

Вид товару/послуги 

2014 р. 2015 р. 2016 р. 
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Імпорт послуг 
Послуги з будівництва 52,6 0,8 98,1 1,8 61,5 1,2 
Послуги з ремонту та технічного 
обслуговування 

106,5 1,7 85,8 1,6 90,8 1,7 

Послуги трубопровідного транспорту 148,0 2,3 40,3 0,7 87,2 1,6 
Всього імпорту послуг 6373,1 100 5523,0 100 5326,5 100 

Імпорт товарів 
Полімерні матеріали, пластмаси та вироби з 
них 

4432,7 5,3 4566,0 6,0 2866,9 7,3 

Деревина і вироби з деревини 358,0 0,4 256,2 0,3 196,7 0,5 
Вироби з каменю, гіпсу, цементу 1095,5 1,3 1127,5 1,5 605,8 1,5 
Недорогоцінні метали та вироби з них 5179,8 6,2 4953,2 6,5 2306,5 5,9 
Машини, обладнання та механізми; 
електротехнічне обладнання 

12923,8 15,5 11850,2 15,6 7889,4 20,1 

Всього імпорту товарів 83135,4 100 75934,6 100 39249,8 100 
 

Таблиця 2 
Приклади найвідоміших іноземних та вітчизняних постачальників будівельної продукції та фірми з 

надання будівельно-монтажних послуг 
Фірми-виробники Назва фірми Країна 

Зарубіжні виробники 

Uponor Фінляндія 
HENCO Бельгія 
TeCe Німеччина 
REHAU Швейцарія 
KAN-therm Польща 
Incor Польща 
Magnaplast Німеччина 
OSTENDORF Німеччина 
Danffoss Данія 
Gerz Австрія 
Giacomini Італія 
Oventrop Німеччина 
Honeywell США 
Kermi Німеччина 
Romstal Румунія 
Purmo Фінляндія 
Lowara Італія 
Belimo Швейцарія 

Вітчизняні виробники 

Kolo-UA 

Україна 

Laris 
Fancy Marble 
Дніпрокераміка 
Стройфарфор 
MARIO 
LIBERTA 
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У зовнішній торгівлі послугами головними імпор-
терами в Україні виступають такі країни: Велика Бри-
танія, Кіпр, Німеччина, Російська Федерація, США; 
торгівлі сировиною і будматеріалами: Австрія, Бель-
гія, Бразилія, Велика Британія, Гайана, Гватемала, 
Гвінея, Данія, Індія, Італія, Іспанія, Китай, Корея, Ма-
лайзія, Німеччина, Нідерланди, Польща, Португалія, 
Російська Федерація, Румунія, Словаччина, США, 
Таїланд, Угорщина тощо. Будівельно-монтажні під-
приємства потребують специфічної форми товарів: 
будматеріали, сировина, сантехніка, устаткування, 
обладнання тощо. Країнами-імпортерами даної групи 
товарів найчастіше виступають країни: Польща, Ні-
меччина, Бельгія, Швейцарія, Італія, Франція, Єгипет, 
Нідерланди тощо. 

При організації імпортної діяльності між постача-
льником і покупцем складається договір, де зазначені 
обов’язки та витрати кожної з сторін. Слід звернути 
увагу, що при імпорті сплачуються: 

‒ послуги митного терміналу та зони митного 
контролю; 

‒ послуги Державної фітосанітарної інспекції Ук-
раїни (при проведенні фітосанітарного контролю то-
варів); 

‒ послуги Міністерства охорони здоров’я (при 
проведенні санітарно-епідеміологічного контролю 
товарів); 

‒ послуги Державної екологічної інспекції Міні-
стерства екології та природних ресурсів України (при 
проведенні екологічного або радіологічного контро-
лю товарів); 

‒ митні платежі (ввізне (імпортне мито), податок 
на додану вартість, акцизний збір); 

‒ брокерські послуги (при зверненні до брокер-
ської фірми). 

Обов᾽язковим є оформлення документів, необхід-
них для здійснення митного контролю та митного 
оформлення товарів і транспортних засобів, які пере-
міщуються через митний кордон України, а також до-
кументів, необхідних для оформлення вантажу в ре-
жимі імпорту. Як імпортуються будівельно-монтажні 
товари та матеріали, можуть запросити: 

‒ висновок санітарно-епідеміологічної експертизи; 
‒ сертифікат якості чи свідоцтво про визнання іно-

земного сертифіката; 
‒ екологічна декларація та / або відбиток штампу 

на товаросупровідних документах про здійснення 
екологічного та/або радіологічного контролю; 

‒ фітосанітарний сертифікат; 
‒ сертифікат відповідності чи свідоцтво про ви-

знання сертифіката відповідності (при необхідності) 
[11]. 

Організація імпортної діяльності потребує немало 
грошових вкладень, кропітку працю над пошуком по-
стачальників і оформлення документів, проте при 
імпортній діяльності підприємства отримують вигоди 
за рахунок: 

‒ уникнення обмежень внутрішнього ринку, зни-
жуючи витрати на виробництво, або підвищуючи 
якість продукції; 

‒ отримання дешевих високоякісних матеріалів, 
комплектуючих, технологій для їхнього використання 
у своєму виробництві; 

‒ використання надлишкових потужностей торго-
вельно-збутової мережі; 

‒ доповнення наявних асортиментних груп това-
рів, що дозволяє фірми більше продукції запропону-
вати на продаж; 

 ‒ можливості розподілення операційних ризиків, 
оскільки розширюючи коло постачальників, компанія 
менше залежить від диктату єдиного постачальника 
[5]. 

ВИСНОВКИ 
Незважаючи на те, що протягом 2014-16 рр. в Ук-

раїні експорт будівельно-монтажних товарів та по-
слуг переважав над імпортом, вже з 2017 р. ситуація 
змінилася – нині панує тенденція до збільшення ім-
порту загалом і конкретно послуг та товарів будівни-
цтва. Передумовами впровадження імпортної діяль-
ності підприємствами систем опалення, кондиціону-
вання та водопровідних мереж є: 

‒ отримання дешевих високоякісних будматері-
алів, устаткування, інструментів; 

‒ уникнення обмежень внутрішнього ринку; 
‒ підвищення конкурентоспроможності за рахунок 

використання якісних матеріалів та розширення асор-
тименту; 

‒ можливість обирати постачальників з найвигід-
нішими умовами, встановлювати та регулювати умо-
ви проведення зовнішньоекономічних операцій.  

Для ефективної організації імпортної діяльності 
підприємства необхідно знайти надійного постачаль-
ника, який зможе надати вигідні умови для співробіт-
ництва. Серед найвідоміших імпортерів будівельних 
матеріалів та будівельно-монтажних послуг є фірми 
таких країн: Німеччина, Швейцарія, Італія, Бельгія, 
Польща, Франція, Фінляндія, Данія, Австрія, США 
тощо. 
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МАТЕЙ УДК 334.726 
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nitro1@ukr.net ІНТЕРНАЦІОНАЛІЗАЦІЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 
КООПЕРАТИВІВ У ЄС 

INTERNATIONALIZATION OF AGRICULTURAL COOPERATIVES IN EU 

Стаття присвячена дослідженню процесів інтернаціоналізації сільсько-
господарських кооперативів в Європейському Союзі та основних чинників, 
що стимулюють їх виходити за межі національних кордонів. В статті 
розглядаються основні форми зовнішньої експансії сільськогосподарських 
кооперативів, а також напрямки залучення іноземних членів. Також 
охарактеризовано чотири типи стратегії транснаціоналізації: залучення 
нових членів із сусідніх країн, поглинання кооперативом іноземної компанії із 
наступним запрошенням її постачальників стати його членами, створення 
нового транснаціонального кооперативу, злиття або поглинання 
кооперативів із різних країн. 

к.е.н. 

*   *   * 

Статья посвящена исследованию процессов интернационализации сельскохозяйственных кооперати-
вов в Европейском Союзе и основных факторов, что стимулируют их выходить за рамки национальных 
границ. В статье рассматриваются основные форм внешней экспансии сельскохозяйственных 
кооперативов, а также способы привлечения иностранных членов. Также охарактеризированы четыре 
типа стратегии транснационализации: привлечение новых членов из соседних стран, поглощение 
кооперативом иностранной компании с последующим приглашением ее поставщиков стать его членами, 
создание нового транснационального кооператива, слияния или поглощения кооперативов из разных 
стран. 

*   *   * 

One of the main trends in the global economy is the internationalization of agriculture. The saturation of 
domestic markets, increased competition and low prices for agricultural products led to stimulate agricultural 
producers to enter foreign markets and cooperate with foreign partners. 

The purpose of the article is to identify factors that influence the development of internationalization of 
agricultural cooperatives in the EU, main foreign market strategies, and how they attract new members. 

The article identifies the factors that stimulate agricultural cooperatives to go beyond national boundaries: the 
limited opportunities for growth in the home country, liberalization of agricultural market in the EU and in the 
world, the integration of the European market, the concentration among food retailers, consumer demand for more 
variation, more convenience and higher quality. Distinguish between international and transnational cooperatives is 
considered in the article. International cooperatives are cooperatives with suppliers in more than one country. 
Transnational cooperatives are cooperatives with members in more than one country. In recent years, the number of 
transnational agricultural cooperatives in the EU is increasing. Many of these transnational cooperatives act also as 
international cooperatives. The main sectors with transnational cooperatives are cereals, fruit and vegetables and 
dairy. Mostly, they are found in the Nordic countries (Denmark, Sweden, Germany and Finland) and in Benelux. 
There are four transnationalisation strategies of the agricultural cooperatives: when a national cooperative invites 
members from neighboring country, through acquisitions in foreign countries, via the establishment of a new co-
operative, through mergers or acquisition between national co-operatives. 

External expansion of agricultural cooperatives in the EU has different forms, the main of which is the inviting 
of foreign suppliers or the foreign members. In the last case, the most common strategic alternatives are inviting of 
members from neighboring countries and cross-border mergers and acquisitions. 

Ключові слова: інтернаціоналізація, транснаціоналізація, сільськогосподарський кооператив, 
міжнародний кооператив, транснаціональний кооператив 

Ключевые слова: интернационализация, транснационализация, сельскохозяйственный кооператив, 
международный кооператив, траснациональный кооператив 

Keywords: internationalization, transnationalization, agricultural cooperative, international cooperative, 
transnational cooperative 
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ВСТУП 
Однією з головних тенденцій сучасної світової 

економіки є посилення інтернаціоналізації виробни-
цтва, що охоплює всі галузі економіки, в тому числі й 
сільське господарство. Насиченість внутрішніх рин-
ків, посилення конкурентної боротьби та падіння цін 
на сільськогосподарську продукцію наприкінці мину-
лого століття зумовили необхідність активнішого ви-
ходу сільськогосподарських виробників на зовнішні 
ринки та кооперації зусиль з іноземними партнерами. 
Хоча процеси інтернаціоналізації розгортаються у 
всіх країнах світу, але найбільш інтенсивними вони є 
в економічно розвинутих країнах, зокрема в країнах 
Європейського Союзу. 

Проблеми інтернаціоналізації були предметом до-
слідження багатьох іноземних та вітчизняних нау-
ковців, серед яких варто згадати П. Кругмана, Е. Хек-
шера, М. Портера, О. Рогача, А. Філіпенка, В. Геєця 
та ін.. Над питаннями інтернаціоналізації сільськогос-
подарських кооперативів працювали такі дослідники 
як Ж. Нілсон, О.Мадсен, Дж. Бійман, С. Хесс, П. Олі-
ла та ін.. 

МЕТА РОБОТИ полягає у виявленні чинників 
розвитку процесів інтернаціоналізації сільськогоспо-
дарських кооперативів у ЄС, дослідженні ключових 
шляхів їх виходу за межі національних кордонів, а 
також того, яким чином відбувається залучення нових 
членів з-за кордону.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
При підготовці статті в якості інформаційної та 

методологічної бази використовувалися наукові пра-
ці, матеріали періодичних видань та Інтернет-ресурси 
з питань інтернаціоналізації сільськогосподарських 
кооперативів. 

При здійсненні дослідження використано історич-
ний метод для виявлення чинників, що сприяли ви-
ходу європейських сільськогосподарських кооперати-
вів за межі національних кордонів, а також методи 
статистичного аналізу, порівняння та синтезу існу-
ючих досліджень.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Обмежені можливості зростання всередині країни, 

що визначається головним чином насиченістю внут-
рішнього ринку, а також ймовірні заборони на злиття 
та поглинання всередині країни, стимулюють сіль-
ськогосподарських виробників, серед яких і коопе-
ративи, до пошуку шляхів зовнішньої експансії. Це 
характерно насамперед для компаній із невеликих 
країн таких, як Нідерланди та Данія, й меншою мірою 
із більших країн, таких як Німеччина та Франція [1]. 

Інтернаціоналізація може мати різні форми: екс-
порт товарів або послуг, продаж ліцензій, прямі іно-
земні інвестиції тощо. В останньому випадку, фірма 
може створити спільне підприємство з іноземною 
компанією, купити існуюче виробництво або створи-
ти повністю нове виробництво. Вибір стратегії інтер-
націоналізації головним чином залежить від типу 
компанії та її продукції. Невеликі компанії часто оби-
рають експорт, зважаючи на те, що прямі іноземні 

інвестиції пов’язані із значними витратами та ризика-
ми. Великі виробники схильні до виробництва за кор-
доном, враховуючи економію від масштабу та на 
транспортних витратах. 

Окрім обмежених можливостей для розвитку все-
редині країни, існують також інші чинники, що сти-
мулюють сільськогосподарські кооперативи виходи-
ти за межі національних кордонів. По-перше, це лібе-
ралізація європейського та світового ринків сільсько-
господарської продукції, а також інтеграція європей-
ського ринку. По-друге, концентрація в секторі роз-
дрібної торгівлі продуктами харчування значним чи-
ном посилила конкурентні позиції торгівельних ме-
реж порівняно із виробниками продуктів харчування. 
Тому останні шукають нові можливості для зростан-
ня за кордоном. По-третє, спостерігається зростання 
вимог європейських споживачів до якості продуктів 
харчування та виникнення потреби в більш широкому 
асортименті. Окрім цього, європейського споживача 
турбує нормальне поводження із тваринами та міні-
мальний негативний вплив на зовнішнє середовище. 
Вказані особливості вимагають від виробників збіль-
шувати зусилля по розробці нових продуктів, кон-
тролю за якістю та маркетингових заходів, що вима-
гає значних інвестицій, фінансувати які простіше за 
рахунок міжнародних операцій. 

У Європейському Союзі розрізняють поняття між-
народного та транснаціонального кооперативу. Між-
народний кооператив – кооператив, що має постача-
льників в інших країнах, але всі його члени мають на-
ціональне походження. Транснаціональний коопера-
тив – кооператив, що має членів в двох або більше 
країнах [1].  

В останні роки в ЄС спостерігається тенденція до 
зростання кількості транснаціональних сільськогос-
подарських кооперативів. При цьому, вони діють 
лише в деяких галузях. Головним чином у молочній 
галузі, вирощуванні та переробці фруктів та овочів, 
вирощуванні зернових (табл. 1). Країнами поширення 
транснаціональних кооперативів є передусім країни 
північно-західної Європи: Бельгія, Нідерланди, Данія, 
Німеччина, Швеція і Фінляндія.  

У 2012 р. в Європі діяло 46 транснаціональних сі-
льськогосподарських кооперативів, 45 з яких були 
також міжнародними. 

В інших регіонах світу транснаціональні коопера-
тиви є рідкісним явищем. Зокрема, в Північній Аме-
риці діє невелика кількість таких кооперативів, ус-
пішним представником яких є Ocean Spray – коопе-
ратив, що об’єднує фермерів із США, Канади та Чилі, 
що займаються вирощуванням журавлини.  

У випадку, якщо керівництво кооперативу прий-
няло рішення про зовнішню експансію шляхом залу-
чення нових членів за кордоном, існує декілька стра-
тегічних альтернатив. Нілсон та Мадсен виділяють 
чотири стратегії транснаціоналізації кооперативів [2]: 

1) Залучення нових членів із сусідніх країн. 
2) Поглинання кооперативом іноземної компанії 

(що не є кооперативом) з наступним запрошенням її 
постачальників стати членами кооперативу.  

3) Створення нового транснаціонального коопе-
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ративу фермерами із різних країн. 
4) Поглинання або злиття кооперативу однієї 

країни із кооперативом з іншої країни. 
Фермери із прикордонних регіонів інколи стають 

членами кооперативу із сусідньої країни, відстань до 
якого може бути меншою, ніж до місцевих коопера-
тивів. Залучення нових членів із сусідніх країн є доці-

льним тоді, коли є можливість отримати ефект мас-
штабу в переробці сировини та маркетингових захо-
дах. Важливою передумовою реалізації цієї стратегії 
є відсутність мовних або культурних бар’єрів. Дана 
стратегія поширена серед кооперативів Бельгії та Ні-
дерландів.  

Таблиця 1 
Транснаціональні та міжнародні сільськогосподарські кооперативи в ЄС за галуззю діяльності [1] 

Галузь діяльності А Б В 
Зернові культури 4 7 7 
Фрукти та овочі 12 3 15 
Молочна галузь 6 3 8 
Цукор 2 0 3 
Інші галузі 8 1 12 
Всього 32 14 45 

А - Транснаціональні кооперативи, що мають членів у всіх країнах постачання. 
Б - Транснаціональні кооперативи, що мають членів не у всіх країнах постачання. 
В - Міжнародні кооперативи, що мають членів тільки в одній країні та постачальників у інших. 
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Рис. 1. Стратегія залучення нових членів із сусідніх країнах 
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Постачальник 2 

1 

1 – кооператив поглинає іноземну компанію 

2 – постачальники іноземної компанії стають членами кооперативу 
 

Рис. 2. Стратегія поглинання кооперативом іноземної компанії з наступним запрошенням її 
постачальників стати членами кооперативу 

Придбання кооперативом іноземної компанії-пе-
реробника рідко спричинює створення транснаціона-
льного кооперативу. Постачальники придбаної ком-
панії можуть продовжувати працювати із новим 

власником, але при цьому не отримуючи запрошення 
стати членами кооперативу. Прикладом реалізації цієї 
стратегії є нідерландський кооператив виробників 
картопляного крохмалю Avebe U.A., що поглинув у 
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1996 р. німецьку компанію Prignitz Stärke GmbH [6]. 
Після поглинання постачальники виробника із Німеч-
чині отримали запрошення стати членами кооперати-
ву. Така пропозиція була сприйнята позитивно, зва-
жаючи на існування двосторонньої залежності між 
фермерами, що вирощують картоплю та виробниками 
картопляного крохмалю, а також системою квот в ЄС 
на виробництво картопляного крохмалю. Крім цього, 
членство в кооперативі є популярним інструментом 
зниження трансакційних витрат. Іншими прикладом є 
поглинання австрійським молочним кооперативом 
Berglandmilch активів німецького молочного коопера-
тиву Rottaler Milchquell. Постачальники Rottaler 
Milchquell стали членами австрійського Bergland-
milch. У 1997 р. нідерландський молочний коопера-
тив Campina створив із німецьким кооперативом 
Molkerei Köln-Wuppertal спільне підприємство. Після 
цього, члени останнього отримали запрошення стати 
членами Campina. Поглинання активів іноземного ко-
оперативу замість злиття із цим іноземним коопера-
тивом зазвичай обирається у випадку коли він зазнає 
фінансових труднощів. 

Створення нового транснаціонального кооперати-
ву не є популярною стратегією. Цей тип транснаціо-
налізації поширений у плодово-овочевій галузі. Прик-
ладом є Європейський фруктовий кооператив (Euro-
pean Fruit Cooperation, EFC), який був заснований у 
2002 р. трьома спеціалізованими фруктовими коопе-
ративами – jVeiling Haspengouw із Бельгії, Württem-
bergische Obstgenossenschaft Raiffeisen e.G. із півдня 
Німеччина та Koninklijke FruitmastersGroep із Нідер-
ландів. На сьогодні, EFC об’єднує 1600 виробників 
фруктів із товарооборотом 330 млн. євро [3]. Іншим 
прикладом транснаціонального кооперативу у плодо-
во-овочевій галузі є In-Co, що створений у 2006 р. і 
об’єднує Veiling Profruco, CLTV Zundert (Нідерланди) 
та Veiling Hoogstraten (Бельгія). Обидва згадані ко-
оперативи займаються постачанням свіжих фруктів та 
овочів. В контексті даної стратегії варто також згада-
ти B.N.D. Internationale Telersvereniging – кооператив, 
що займається постачанням овочів для переробних 
підприємств та включає членів із Бельгії, Нідерландів 
та Німеччини.  
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Рис. 3. Стратегія створення нового транснаціонального кооперативу фермерами із різних країн 
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Рис. 4. Стратегія поглинання або злиття кооперативу однієї країни із кооперативом з іншої країни. 

 
Приклади транснаціональних кооперативів, що 

створені внаслідок транскордонних злиттів двох або 
більше кооперативів можна знайти у молочній галузі 
– кооператив Arla Foods, що створений в результаті 
злиття у 2000 р. датського кооперативу MD Foods і 
шведського Arla. На сьогодні, його членами є 11 200 
фермерів із 7 країн (Швеція, Данія, Німеччина, Вели-

кобританія, Бельгія, Нідерланди, Люксембург). У 
2003 р. Arla Foods зроблено невдалу спробу поглину-
ти нідерландський кооператив Campina. Після чого 
вони поглинули деякі невеликі кооперативи у Швеції 
та Данії. У 2011 р. Arla Foods злився із Hansa Milch, 
Німеччина [5].  

Транскордонні злиття і поглинання між коопера-
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тивами є менш популярною стратегією, ніж злиття і 
поглинання між кооперативом та іноземною компа-
нією, що не є кооперативом. Це обумовлено такими 
причинами: 

 запрошення іноземного фермера або постача-
льника стати членом кооперативу може ускладнити 
процес прийняття рішень та комунікації всередині ко-
оперативу, особливо у випадку, якщо іноземний учас-
ник розмовляє іншою мовою. Також додаткові труд-
нощі можуть виникнути через різницю в культурних 
цінностях, практиці ведення бізнесу тощо. 

 іншою перешкодою може бути можливість 
розмиття доходів членів кооперативу. Якщо іноземна 
діяльність є успішною, то прибуток від неї розподіля-
ється між поточними членами кооперативу. У випад-
ку нових членів, їх також потрібно включати в розпо-
діл. 

 запрошення іноземних постачальників стати 
членами кооперативу означає розмиття власності (за 
умови, якщо вони не вносять активи відповідного ек-
віваленту).  

 створення та управління іноземного підрозді-
лу є складною задачею для керівництва кооперативу. 
Ще складнішим є врахування інтересів іноземних 
членів.  

Але з іншого боку, транскордонні злиття і погли-
нання можуть бути джерелом ефекту масштабу, що 
зумовлює зменшення витрат на одиницю продукції, 
зокрема таких витрат [8]: 

 виробничі витрати; 
 витрати на розробку продукції; 
 інвестиційні та фінансові витрати; 
 ринкові витрати; 
 адміністративні витрати; 
 витрати на закупівлю сировини. 

ВИСНОВКИ 
Процеси інтернаціоналізації виробництва охопили 

всі сфери економічної діяльності, в тому числі й 
сільське господарство. Сільськогосподарські коопера-
тиви, що є ключовими суб’єктами сільського госпо-
дарства ЄС, активно виходять за межі національних 
кордонів. Їх зовнішня експансія має різні форми, го-
ловними з яких є залучення іноземних постачальни-
ків або залучення іноземних членів. У останньому 
випадку найбільш поширеними стратегічними аль-
тернативами є залучення членів із сусідніх країн та 
транскордонні злиття і поглинання між кооперати-
вами. 
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АНОТАЦІЇ, КОМЕНТАРІ, КОНСУЛЬТАЦІЇ 

СМІШНІШЕ НЕ ПРИДУМАЄШ АБО ЯК СУЧАСНА ПОЛІЦІЯ РЕАГУЄ НА АВТОУГОННІ ЗАЯВИ 
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